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La 15 august toți cei care scriu și tipăresc ziarele, mi
lioanele de cititori, ascultătorii și privitorii emisiunilor 
noastre de radio și televiziune au sărbătorit Ziua presei 
romîne.

Presa noastră comunistă continuă o nobilă tradiție de 
luptă pentru interesele vitale ale poporului. în anii sumbri 
ai regimului burghezo-moșieresc „Scînteia", „Lupta de cla
să", „Romînia liberă" și celelalte publicații comuniste au 
fost scrise și răspîndite cu prețul libertății și de multe ori 
chiar al vieții de comuniștii care — înfruntînd teroarea 
guvernanților — duceau în mase cuvîntul partidului. As
tăzi, ziareie și revistele noastre apar în condiții și în tiraje 
care nu pot fi nici măcar comparate cu cele de pe vremea 
burgheziei. Diversele categorii de cititori au la dispoziție un 
mare număr de publicații care răspund la cele mai diferite 
preocupări. O mare dezvoltare cunoaște presa locală, apar 
zeci de gazete departamentale și de uzină.

Caracterul profund popular al presei noastre, legătura ei 
cu masele largi ale oamenilor muncii sînt atestate și de 
faptul că ea este scrisă cu participarea directă a zeci de 
mii de corespondenți voluntari, care aduc fără încetare în 
paginile ziarelor și revistelor freamătul mereu proaspăt al 
vieții noastre noi.

Izvorul largii audiențe de care se bucură în mase presa 
noastră este conducerea ei de către partid. Activitatea de

fiecare zi a ziarelor și revistelor noastre arată că eficacita
tea lor sporește cu atît mai mult cu cît ele își concentrează 
toată atenția asupra obiectivelor care constituie verigile 
hotărîtoare ale înaintării poporului nostru pe calea desăvîr- 
șirii construcției socialiste, asupra sarcinilor trasate de 
Partidul Muncitoresc Romîn.

Presa noastră își afirmă tot mai puternic rolul de propa
gandist, agitator și organizator colectiv în lupta pentru 
construcția socialistă, își întărește necontenit caracterul de 
masă, promovează cu pasiune tot ce e nou și valoros în 
viața noastră.

De Ziua presei romîne, redacțiile publicațiilor noastre, 
toți lucrătorii lor își fac de aceea un punct de onoare din 
a analiza felul cum își îndeplinesc înalta misiune de a fi 
purtători de cuvînt ai partidului, din a stabili ce au de fă
cut pentru a ridica pe o treaptă mai înaltă munca lor, spre 
a spori și mai mult influența presei în masele cele mai largi.

Ziua presei romîne este pentru toți slujitorii ei, pentru 
minunatul detașament de corespondenți voluntari un nou 
prilej de a-și reafirma devotamentul față de partidul clasei 
muncitoare, față de nemuritoarele idei ale marxism-leninis- 
mului, hotărîrea de a munci fără preget — sub conducerea 
înțeleaptă a partidului — pentru desăvîrșirea construcției 
socialiste în țara noastră, pentru triumful cauzei comunis
mului și păcii în lumea întreagă.

mens 
sana

Zilele trecute a început etapa finală a 
celei de-a treia Spartachiade a sportivilor 
sovietici Dacă anume implicații ale eveni
mentului n-ar fi revelat și semnificații de 
un ordin mai special, l-am fi lăsat exclu
siv în seama comentatorilor de rezultate 
sportive, mai abilitați să-l consemneze. Ni 
se pare însă că, pentru motive binecuvîn- 
tate, el merită a fi luat în seamă de toți cei 
care se interesează de viața societății so
vietice.

Dar să vedem mai întîi despre ce e vorba.
Prima Spartachiadă, această mare între

cere a sportivilor din U.R.S.S., a fost orga
nizată în 1956 și a avut 20 de milioane de 
participanți. A doua Spartachiadă a fost in 
1959 și numărul participanților a fost de 
două ori mai mare decît la cea dinții. La 
cea de-a treia Spartachiadă din vara aceasta 
numărul participanților înregistrat pînă la 
10 august a fost mai mare decît la primele 
două luate împreună — în total 66 de mi
lioane.

Pe bună dreptate în U.R.S.S. se consideră 
că acesta este cel mai important record în
registrat în cursul actualei Spartachiade, 
bogată altminteri în performanțe sportive. 
Excepționala participare de masă la cea 
de-a treia Spartachiadă este rezultatul unei 
activități de excepțională amploare desfă
șurată în ultimii ani de organizațiile de ti
neret, sindicale și sportive din U.R.S.S. Se 
citează, de pildă, exemplul Kazahstanului 
unde în 1959 erau 720 000 de sportivi iar 
astăzi sînt 1 500 000. O dezvoltare similară 
a mișcării sportive de masă a avut loc și 
în Gruzia, Uzbekistan, Kirghizia, Turkme
nia și în alte republici.

Așadar, avem de-a face cu un salt cali
tativ în dezvoltarea mișcării sportive de 
masă din U.R.S.S. Și, aspect remarcabil, 
acest lucru s-a întîmplat în același timp cu 
avîntul și succesele dobîndite în ultimii ani 
pe toate tărîmurile de oamenii sovietici. 
Incit se poate constata cum, sub ochii noș
tri, în U.R.S.S. sportul devine un puternic 
izvor de dragoste de viată și de putere de 
muncă pentru un popor de sute de milioane 
de oameni. Căci societatea sovietică a creat 
toate condițiile pentru făurirea unui om nou 
care să îmbine armonios bogăția spirituală 
și puritatea morală cu dezvoltarea tru
pească.

m. v.

câlătorole 
elanului 

din 
■vanovo

Depozitul de pînzeturi „Rostextiltorg" 
din Ivanovo, regiunea Volgăi de Sus. In 

halele spațioase așteaptă să fie transpor
tate la destinație sute și mii de baloturi 
de cele mai diverse țesături din in și bum
bac. Pe toate, aceeași marcă, marca organi
zației sovietice de comerț exterior „Ex- 
portlion", un elan viguros pe un fundal de 
brădet. însoțit de inscripția „Made in 
U.S.S.R." Sînt produsele modernelor între
prinderi ale sovnarhozului din regiunea 
amintită, vestite în întreaga lume pentru

Moment din spectacolul „Pămînt desțelenit" prezentat zilele acestea la Moscova de colectivul teatrului de dramă „Maxim Gorki" 
din Rostov pe Don. In rolul Lușkăi, actrița N. Podvalova

calitatea și varietatea pînzeturilor pe care 
le produc.

Intr-adevăr, cine cercetează „scrisorile 
de trăsură" ce însoțesc baloturile constată 
că afirmația nu-i de fel exagerată căci, 
alăturate una' alteia el'e sugerează cu pu
țină imaginație, o originală hartă care 
atestă că textiliștii din Ivanovo țes îmbră
căminte pentru toate cele cinci continente 
ale globului. ,

După cum. -reiese dintr-un recent articol 
publicat de revista „Kultura i jizn"..combi
natele textile din regiunea Volgăi de Sus și, 
îndeosebi, centrul din Ivanovo au primit și 
anul acesta din străinătate comenzi masive 
care, ca și în anii trecuți, se ridică la zeci 
de milioane de metri de țesături

Astfel, Mongolia, Vietnam și Libia au ce
rut să li se furnizeze așanumita „da- 
lemba" albastră și cenușie, mult solicitată 

de populație, Tailanda — țesătura „nad- 
jma", Afganistanul și Iranul — „moles
kin" și flanel, foarte populare în aceste 
țări iar Indonezia — pînzeturi vărgate, îm
podobite cu gingașe albăstrele și marga
rete rusești.

Dar produsele fabricilor textile sovietice 
sînt apreciate nu numai în Orient. „Elanul 
rus" de pe malurile Volgăi e bine cunoscut 
și în Etiopia și Australia, în Tunisia și Ma

roc, Sudan ,și Somalia, în Togo sau în Re
publica malgașă, ca și în regiunile mai sep
tentrionale ale globului. Pînzeturile solide, 
de calitate și variat colorate sînt cumpă
rate, de pildă, cu aceeași plăcere în Dane
marca, Canada și Norvegia, anul acesta ur- 
mînd să devină cunoscute și în Republica 
Democrată Germană, în Ungaria, Iugo
slavia și Austria.

Precum se vede țesăturile sovietice sînt 
transportate .nu numai de-a lungul conti
nentelor, ci și al mărilor, în vagoane și ca
mioane sau în spațioasele cale ale nave
lor transoceanice. Acestea sînt călătoriile 
cele mai lungi ale elanului din Ivanovo 
căci altele, oarecum mai scurte, le între
prinde mult mai des în nordul și sudul, în 
răsăritul și apusul Uniunii Sovietice.

a. b.

specialiști
La începutul acestei luni în școlile medii și 

superioare din U.R.S.S. au început înscrierile 
pentru noul an școlar. Ele vor începe, curînd, 
în toate școlile din Iunie. In acest sens pro
cesul este același sau aproape același pretu
tindeni. Dar este foarte diferit în multe altele. 
E un fapt atestat atît de experiența anilor tre
cuți cît și de previziunile pentru anul care 
vine.

1750 000 de tineri și tinere — cu 70 000 
mai mulți decît anul trecut — vor frecventa 
școlile tehnice și superioare din U.R.S.S. în 
anul școlar 1963—1964. La data cînd ziarele 
sovietice au publicat această știre, semnifica
tivă pentru nivelul învățămîntului din Uniunea 
Sovietică, președintele S.U.A. a făcut o decla
rație nu mai puțin semnificativă : în toamna 
acestui an 400 000 de tineri americani vor fi 
nevoiți să-și întrerupă studiile. Și nu numai 
atît. Dacă nu vor fi depuse eforturi pentru a 
stăvili această tendință, încă 700 000 de elevi 
și studenți nu vor termina anul școlar început. 
„Este o serioasă problemă națională" — se 
alarmează, și nu fără temei, președintele S.U.A.

După cum e o serioasă problemă națională 
și faptul că fiecare al șaselea savant, membru 
al Academiei de Științe din S.U.A., e originar 
din alte țări și a venit în S.tJ.A. cu studiile 
deja făcute De altfel, „achiziționarea" de sa
vanți de către statul american continuă. Sta
tistica oficială nu se sfiește să consemneze că 
între 1949—1961 în S.U.A. s-au stabilit peste 
43 000 de savanți și ingineri veniți din alte 
țări. Cine sînt ei și de unde vin ? în cea mai 
mare parte sînt reprezentanți a diferite spe
cialități tehnice. Iar principalii „furnizori" de 
oameni de știință sînt Canada, Anglia, R.F.G. 
Faptul e concludent atît pentru țările din care 
savanții pleacă, cît și pentru țara în care vin.

Un „salt la antipod" : în 1963 cadrele de 
specialiști ai Uniunii Sovietice și-au completat

•A

rîndurile cu încă 850 000 de tineri care au 
absolvit cele 738 de instituții de învățămînt 
superior din U.R.S.S. în același an, numărul 
studenților sovietici a fost de peste 2,5 ori 
mai mare decît al celor din toate țările capi
taliste europene.

Oricine știe astăzi, de altfel, că U.R.S.S. 
ocupă primul loc în lume în privința număru
lui celor ce învață și al specialiștilor pe care 
îi primește anual economia națională. E recu
noscut și faptul că toți acești specialiști capătă 
o pregătire excelentă, diplomele eliberate de 
instituțiile de învățămînt existente în 247 de 
orașe din U.R.S.S. fiind o garanție a temeini
ciei și multilateralității cunoștințelor. Nu în- 
tîmplător în 200 de școli superioare sovietice 
învață circa 12 000 de studenți din diferite 
țări.

Faptele sînt elocvente. Comentariile sînt de 
prisos.

d. c.
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Mărfuri sovietice
pe toate meridianele

în anii din urmă comerțul exterior sovietic s-a dez
voltat într-un ritm necunoscut de nici o țară capita
listă. Astfel, între 1951—1959 valoarea exporturilor so
vietice a crescut, în prețuri comparabile, de mai bine 
de două ori, în timp ce exporturile Statelor Unite au 
sporit în aceeași perioadă cu numai zece la sută. Dez
voltarea mai mult decît elocventă a comerțului exterior 
sovietic este indisolubil legată de dezvoltarea armo
nioasă, în ritm susținut, a economiei planificate științific, 
de progresul industrial și tehnic rapid și multilateral al 
țării, de valorificarea superioară și complexă a resurse
lor naturale, de utilizarea rațională a resurselor de 
muncă precum și de ridicarea sistematică a bunei stan 
materiale și culturale a întregului popor.

Rusia dinainte de 1917 era cunoscută pe piața mon-

i JeNoi posioi 
a recoltei or

sporire

deseamă a oamenilor 
auxir.e sau hormoni de

Stimularea creșterii plantelor este o preocupare de 
știință din multe țări.

Plantele elaborează substanțe speciale, așa numitele ... 
creștere, care joacă un rol important in dirijarea proceselor biochimice. Aceste 
substanțe sînt extrem de complexe din punct de vedere ul componenței lor 
chimice. S-a stabilit, însă, că creșterea plantelor poate fi stimulata și de substanțe 
mai simple. Și, intr-adevăr, eforturile oamenilor de știința au dus la gasirea 
unui mare număr de asemenea substanțe. Unele acționează asupra sistemului 
radicular sau asupra semințelor și tuberculilor, altele grăbesc coacerea^ fructelor.

In Uniunea Sovietică se desfășoară vaste cercetări în vederea găsirii unor 
noi stimulatori de creștere a plantelor. Academicianul bL Maximov socotește^ ca 
stimulatorii acționează la fel cu hormonii, în sensul căi în concentrație nuca ei 
au efecte pozitive, în timp ce în cazul unei concentrații mari se poate ajunge 
la otrăvirea și chiar pieirea plantelor. Cei mai prețuiți sînt stimulatorii la care 
„intervalul" dintre concentrația favorabilă și cea distrugătoare este mai mare, 
cei care influențează creșterea mai multor soiuri de plante.

In, munca de găsire a unor noi stimulatori, mai activi, mai ușor de produs 
și mai ieftini se îmbină eforturile comune ale chimișților și biologilor. O activi
tate laborioasă în această, direcție desfășoară, de pildă, laboratorul de sinteză 
organică specială de pe lingă facultatea de chimie a Universității „Lomonosov 
din Moscova. Laboratorul este condus de A. Terentiev, membru corespondent al 
Academiei de Științe a U.R.S.S. Preparatele 1K-4 și BFU-3, obținute aici, s-au 
dovedit a fi foarte eficace mai ales în floricultură.

Sub acțiunea preparatului 1K-4, de pildă, s-a putut spori simțitor procentul 
de prindere la butașii de trandafiri. Astfel, dacă de obicei din 12 butași se 
prinde numai unul, prin folosirea acestui preparat se prind zece. Mai mult de
cît. atît, acești butași au rădăcini mai multe și mai lungi. La iasomie, prin 
utilizarea preparatului BFU-3 se realizează un procent de prindere de 100 
la sută.

Preparatele sintetizate în laboratorul condus de academicianul Terentiev au 
găsit o largă folosire în întreprinderile horticole ale orașului Moscova. Poate căi 
mulți trecători, care au admirat frumusețea pomilor ce străjuiesc strada Gorki, 
Ohotnîi Riad sau alte străzi s-au întrebat : cum de au putut fi transplantați 
acești copaci bătrîni, cum de s-au prins și cum de se dezvoltă atît de armonios ? 
In sprijinul gospodarilor orașului au venit stimulatorii de creștere. Dintre aceștia, 
heteroauxina este acum un auxiliar prețios al horticultorilor din Moscova.

Experiențele au arătat căi stimulatorii de creștere pot fi folosiți cu succes 
și la plantele agricole. Dacă înainte de însămînțare semințele de porumb sînt 
tratate cu o soluție din preparatele BFU-3 sau BFK-18, se obțin plante vigu
roase a căror tulpină crește mai înaltă și mai groasă decît a plantelor de control 
netratate, iar cantitatea de masă verde obținută este de 1,5 ori mai mare.

Bune rezultate în folosirea stimulatorilor de creștere s-au obținut nu numai 
în condiții de laborator, ci și în unitățile agricole. De pildă, R. A. Andreeva, 
de la universitatea din Voronej, a folosit heteroauxina pentru experiențe cu 
sfecla de zahăr, la început pe cîteva parcele experimentale și mai apoi în șapte 
sovhozuri din regiune — pe o suprafață totală de 120 de hectare. Semințele de 
sfeclă au fost ținute în prealabil timp de cîteva ore într-o soluție de heteroau
xina. (Pentru un hectar de teren e nevoie de numai două grame de soluție). 
Rezultatele au fost dintre cele mai promițătoare. Timp de trei ani s-a obținut 
o recoltă cu 20—30 la sută, mai mare decît pe suprafețele însămînțate cu să- 
mînță netratată iar conținutul de zahăr din 
In plus, s-a constatat că în octombrie, cînd 
zele de sfeclă se veștejesc, pe terenurile 
suculente.

Folosirea stimulatorilor în agricultură

rădăcini a crescut cu 0,5—1 la sută, 
de obicei în regiunea 
experimentale ele au

........... „ ___ ... oferă noi posibilități de sporire a 
recoltelor, de creare a unui belșug de produse agr o alimentare pentru populație.

Ing. Mariana ionițâ
Institutul agronomic „N. Bălceșcu"

Voronej frun- 
rămas verzi și

ca o exportatoare de produse agricole și de blă- 
Produsele industriale alcătuiau mai puțin de o

dială
nuri. _. . . ,
treime din totalul exporturilor rusești și erau reprezen
tate în special de materii prime și bunuri semifabricate. 
Astăzi, cînd Uniunea Sovietică este o mare putere in
dustrială, e firesc și ca produsele industriale să dețină 
un loc de frunte în exporturile sovietice. Și într-adevăr, 
ele aduc aproximativ 90 la sută din veniturile realizate 
de pe urma exportului.

Raportul dintre bunurile industriale și materiile prime 
vîndute peste hotare dă și el o imagine clară asupra 
schimbărilor survenite în exportul sovietic. înainte de 
1917 exportul de bunuri industriale era mai mult decît 
insignifiant ; astăzi, însă, ele reprezintă aproximativ două 
treimi din totalul mărfurilor exportate. Mașinile și uti
lajele sînt preponderente în exportul sovietic atît ca 
volum cît și ca sortiment. U.R.S.S. exportă astăzi peste

,FABRICAT ÎN U.R.S.S."^
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TEHNICITATE SI TRĂINICIE

1000 de tipuri de mașini și utilaje. Dar oamenii de 
știință, inginerii și tehnicienii sovietici lucrează neobo
sit la realizarea de noi mașini, mai perfecționate din 
punct de vedere tehnic și cu o producție dintre cele 
mai ridicate. Astfel, în prezent în Uniunea Sovietică 
sînt în producție 2265 de noi tipuri de mașini și utilaje.

Datorită progresului tehnic neîntrerupt, industria 
constructoare de mașini este în măsură să satisfacă cele 
mai exigente cereri ale pieții externe, mașinile sovietice 
cu performanțe și eficiență ridicată stimulînd tot mai 
mult creșterea exportului de utilaje. Date fiind condi
țiile climaterice diferite de pe vastul teritoriu sovietic, 
în U.R.S.S. sînt produse mașini care pot opera în orice 
colț al globului, la orice fel de temperaturi. De aceea, 
cu fiecare an un număr din ce în ce mai mare de ma
șini și utilaje sovietice se îndreaptă spre Europa, Asia, 
Africa și America. în afară de vehicule și utilaje de 
construcții, U.R.S.S. livrează fabrici complete, hidrocen
trale electrice, instalații complexe. Țări care în urmă cu 
douăzeci-treizeci de ani livrau mașini Uniunii Sovietice 
sînt acum aprovizionate cu utilaje din U.R.S.S. Trac
toarele și excavatoarele sovietice se bucură de o deo
sebită apreciere pe piața franceză. Echipamentul de 
mină și cel petrolifer au succes pe piețele Austriei și 
Germaniei federale.

în același timp este în continuă creștere exportul de 
metale și minereuri. In 1959, Uniunea Sovietică a vîn- 
dut de 65 ori mai multă fontă și oțel decît în 1938. 
Astăzi Uniunea Sovietică este cel mai mare exportator 
de fontă din lume. Demnă de menționat este distribu
ția geografică a exporturilor sovietice de metale feroase, 
în timp ce imediat după cel de al doilea război mon
dial aceste mărfuri erau vîndute în special în țările de 
democrație populară, astăzi ele sînt livrate în mari 
cantități în Asia, Africa și America Latină, fonta sovie
tică avînd cumpărători permanenți și în țări industriale 
cu tradiție ca Italia, Japonia, Marea Britanie și Germa
nia federală.

Descoperirea de noi zăcăminte și producția crescîndă 
au permis Uniunii Sovietice să sporească continuu ex
porturile de metale neferoase în nomenclatura cărora 
intră : aluminiul, zincul, plumbul, cuprul, cositorul, cad- 
miul, cobaltul, magneziul, antimoniul și mercurul. Avan
tajul principal al metalelor neferoase sovietice este pu
ritatea lor, care explică și cererea în permanentă creș
tere. Zincul cotat la bursa din Londra are o puritate de 
98 la sută, în timp ce zincul sovietic are o puritate de 
98,6 la sută.

Un alt mare grup îl constituie în exporturile sovietice 
■combustibilii ; vînzările în acest domeniu au crescut de 
aproape 7 ori în ultimul deceniu. O sporire accentuată

pezsaj caracteristic

au înregistrat mai cu seamă vînzările de petrol și pro
duse petroliere, Uniunea Sovietică oferind țiței de o 
mare varietate de tipuri și compoziții chimice. Diversi
tatea surselor materiale și tehnologia de rafinare avan
sată dau produse de calitate superioară, remarcabile 
prin stabilitatea chimică deosebită, proprietățile de 
antidetonanți și punctul de solidificare satisfăcînd orice 
cerințe. Dintre produsele aflate pe listele de export so
vietice putem cita, de pildă, în această ordine de idei, 
benzinele cu cifrele octanice de 90, 93, 95 și 98, petrolul 
lampant de calitate superioară, sortimente speciale de 
ulei pentru motoare — spre exemplu ulei diesel marin 
— și alte produse de mare specialitate.

Creșterea 'exporturilor petrolifere sovietice a produs o 
mare neliniște monopolurilor capitaliste, care văd în a- 
ceastă dezvoltare o amenințare serioasă a profiturilor 
lor oneroase, ceea ce a dus, în unele cazuri, la restric
ții directe. Dar cu toate acestea un număr tot mai mare 
de țări se aprovizionează cu produse petroliere sovie
tice. Astfel, Finlanda își satisface trei sferturi din ne
voile de petrol și produse petroliere prin importuri din 
Uniunea Sovietică iar Islanda 80 la sută din necesități. 
Uniunea Sovietică se numără printre principalii furni
zori de produse petroliere ai Franței și Germaniei fe- 

| derale și ocupă al doilea loc, după Statele Unite, în 
importul italian de produse petroliere.

Pentru multe țări din Asia, Africa și America Latină 
importul de produse petroliere sovietice e un mijloc de 
salvgardare a independenței economice. Dacă aceste 
mărfuri ar fi cumpărate de la concernele de petrol in
ternaționale, plata ar trebui făcută în devize ; majori
tatea acestor țări duc, însă, lipsă de valută. Uniunea 
Sovietică le oferă petrol și produse petroliere în schim
bul produselor tradiționale ale acestor țări — zahăr, 
cafea, cacao, fasole, bumbac, piei, uleiuri vegetale și 
fructe citrice — de unde reale posibilități de schimb 
pentru țările slab dezvoltate.

Se înțelege, Uniunea Sovietică n-a renunțat nici la 
exporturile tradiționale care au o piață de desfacere 
bine constituită în multe țări. Țările europene achizițio
nează aproximativ 70 la sută din cheresteaua, 90 la sută 
din placajul, 80 la sută din celuloza și 60 la sută din 
hîrtia pe care le exportă Uniunea Sovietică. In afară de 
aceasta, Uniunea Sovietică vinde cantități însemnate de 
grîu, cînepă, bumbac, asbest, mică, sulf, plombagină, 
materiale de construcție (ciment, sticlă, materiale re
fractare), tutun și produse din tutun, nutreț concentrat 
pentru animale, semințe oleaginoase, uleiuri vegetale, 
carne, produse lactate, grăsimi animale, zahăr, raci, 
pește conservat, vinuri și rachiuri, caviar, textile din 
bumbac, covoare și alte bunuri de uz curent. Gama de 
produse chimico-farmaceutice exportate cuprinde peste 
1000 de articole. Aparatele de fotografiat sovietice sînt 
exportate în 45 de țări iar ceasurile sovietice cîștigă o 
popularitate din ce în ce mai mare în toate colțurile 
lumii. De asemenea, aparatele de radio și televiziune 
sovietice, frigiderele, aspiratoarele, aparatajul electric și 
alte mărfuri sînt tot mai mult apreciate pretutindeni.

în total, mărfurile sovietice sînt prezente în peste 70 
de țări. Desigur, un loc de frunte în exportul ca și în 
întregul volum al comerțului exterior sovietic îl ocupă 
țările socialiste. în prezent aceste țări mobilizează trei 
sferturi din comerțul exterior al Uniunii Sovietice.

în același timp, o trăsătură a activității economice 
postbelice a Uniunii Sovietice este și colaborarea cu ță
rile din Asia, Africa și America Latină. Aceste țări au 
găsit în U.R.S.S. mai mult decît un partener comercial. 
Pentru prima oară în istoria lor ele au găsit o țară dez
voltată din punct de vedere industrial cu care să sta
bilească relații bazate pe egalitate și colaborare reci
procă, Uniunea Sovietică considerînd aceste relații eco
nomice ca un sprijin în lupta acestor țări pentru inde
pendența economică.

Pentru 
să poată 
necesare 
flectă în 
o industrie mai puțin dezvoltată, cărora le livrează ma
șini și utilaje, metale și produse din metal, petrol și 
produse petroliere. Merită de subliniat, de pildă, faptul 
că din totalul exporturilor sovietice către India, care 
s-au ridicat într-un singur an la 272 milioane de ruble, 
250 milioane de ruble sînt reprezentate de mașini, uti
laje și metale.

De asemenea, au fost cazuri cînd unele țări au avut 
nevoie urgentă de anumite bunuri pentru a rezolva pro
bleme născute din strădania lor de a-și consolida inde
pendența politică cîștigată cu grele eforturi. Astfel, în 
1958, guvernul olandez își rechemase toate vasele de pe 
rutele Indoneziei. întreruperea comunicațiilor în inte
riorul unei țări cu atîtea insule ar fi dus la paraliza
rea activității tinerei republici. Uniunea Sovietică a fost 
prima care a ajutat Indonezia, oferindu-i 12 vase mari
time, cele mai multe dintre aceste vase ancorînd în por
turile indoneziene înainte de a fi semnat orice con
tract.

Planul septenal deschide noi și mari perspective co
merțului exterior sovietic. în această perioadă volumul 
comerțului exterior sovietic se va dubla. Puternicul 
avînt al industriei și agriculturii contribuie fără încetare 
la sporirea posibilităților de export ale U.R.S.S. Aceasta 
va fi în situația de a vinde în străinătate o întreagă 
gamă de noi mărfuri. Se vor vinde mai multe avioane și 
elicoptere, autocamioane și automobile, tractoare și ma
șini agricole, instalații rutiere și de mare randament. Se 
vor vinde noi tipuri de echipament minier, pompe com- 
presoare, excavatoare și macarale, echipament petrolifer, 
turbine hidraulice și cu aburi. Se vor exporta celebrele 
nave „Meteor" cu o capacitate de 150 de pasageri și cu 
o viteză de 85 km pe oră, o mare gamă de echipament 
de navigație și numeroase tipuri de vase fluviale, mari
time și pentru lacuri. Se vor vinde tot felul de mașini 
de tăiat metale de tipuri moderne cu control automat 
și semiautomat, cu viteze de 
precizie precum și mari 
și rulmenți.

Prezentarea succintă a 
rior sovietic, precum și a perspectivelor planului sep
tenal scoate în evidență, o dată mai mult, rolul U.R.S.S. 
în promovarea comerțului mondial și în stimularea co
laborării pașnice dintre toate țările.

Mihai Popescu

economică.
țările mai puțin dezvoltate e foarte important 
achiziționa în condiții avantajoase produsele 
dezvoltării economiei lor. Acest lucru se re
structura exporturilor sovietice către țările cu

tăiere mari și de o mare 
cantități de unelte, aliaje tari

realităților clin comerțul exte-
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într-adevăr, dincolo de canalul Kiel, Wehr- 
machtul trăia de parcă nu s-ar fi întîmplat 
nimic. Le 18 mai, de pildă, populația din 
Flensburg a putut să asiste la înmormîntarea 
solemnă a unui ofițer. Prin fața mormîntului 
deschis au fost purtate toate ordinele hitleriste 
cu care fusese decorat, de o parte și de alta 
erau înșiruiți soldați germani înarmați. Statele 
majore germane din Flensburg erau păzite de 
sentinele înarmate. După cum s-a aflat, aveau 
loc chiar și avansări în grad...

Chiar de la prima întîlnire a celor trei mi
siuni militare, reprezentanții sovietici au ridicat 
problema interzicerii imediate a activității lui 
D onitz și a comandamentului suprem și au cerut 
arestarea lor. Rookes și Ford n-au avut obiec
ții de principiu, dar au făcut anumite rezerve : 
dacă elevii celor două școli militare germane 
se vor împotrivi ? Sau n-ar fi bine să se mai 
aștepte sosirea cîtorva unități engleze ?

Aceste pretexte ascundeau, însă, calcule poli
tice nemărturisite dar care nu erau mai puțin 
puse în aplicare. Astăzi se cunoaște, de pildă, 
următoarea împrejurare : la 14 mai, Churchill 
i-a adresat lui Eden o scrisoare în care spunea 
că e necesară crearea unei „oarecari autorități 
germane" și chiar dacă Donitz „este criminal 
de război" el înseamnă totuși o autoritate care 
poate „da ordine germanilor". Americanii se 
arătau și ei foarte respectuoși cu Donitz : în
suși Robert Murphy, consilierul politic al lui 
Eisenhower, discuta cu gross-admiralul.

Dar cînd, la 23 mai, misiunile aliate aii ares
tat pseudoguvernul lui Donitz și statul major 
al lui Jodl operația n-a fost de loc complicată. 
Soldații englezi au uzat de o metodă foarte 
simplă spre a împiedica fuga generalilor și a 
miniștrilor Reichului : le-au tăiat nasturii de la 
pantaloni și le-au luat bretelele. După care 
domnii din Flensburg și-au ocupat locul ce li 
se cuvenea și anume în închisoarea criminali
lor de război. „Episodul de la Flensburg" pu
tea fi astfel socotit încheiat. Datorită vigilenței 
Uniunii Sovietice, „planul de organizare" al 
lui Hitler — Goebbels — Bormann fusese ză
dărnicit.

Dar Flensburgul n-avea numai un „plan de 
organizare" ci și unul politic.

Donitz, Jodl și aljii

Cînd gross-admiralul Karl Donitz a luat 
pentru prima oară cuvîntul în fața membrilor 
„guvernului" lui și a statului major al lui Jodl 
el a crezut că poate spune lucrurilor pe nume : 
„Linia politică pe care urmează s-o aplicăm 
este cîl se poate de simplă. Este evident că 
trebuie să ne alăturăm puterilor occidentale..."

Cum de era atît de „evident" acest lucru 
pentru gross-admiralul mărginit, care nu se 
ocupase niciodată de marea politică ? Lucrul 
nu e greu de înțeles : anticomunismul cel mai 
primitiv îi fusese inoculat încă de școala mili
tară prusacă și apoi de nazism. Pentru un pro
gram politic era, însă, prea puțin.

Dar Donitz nu făcea decît să repete ideile 
care pluteau parcă în atmosfera „cuibului de 
la Flensburg". Pentru prima oară aceste idei 
fuseseră vînturate într-un organism militar, fos
tul OKW, și mai exact de către general-colo- 
nelul Alfred Jodl, șeful statului major al con
ducerii operative a OKW, omul pe care gene
ralul american Rookes îl numise „succesorul" 
lui Keitel.

Care era planul politic al lui Alfred Jodl, cu 
ajutorul căruia acesta intenționa să salveze 
mașina militară gerțnană de la distrugerea to
tală și să-i asigure un viitor? Acum putem nu 
numai să facem ipoteze ci să analizăm docu
mente istorice. In 1961 a apărut, în librăriile 
vest-germane, o lucrare în două volume intitu
lată „Jurnale ale operațiunilor militare desfășu
rate de statul major al conducerii operative de 
pe lîngă comandamentul suprem al forțelor ar
mate" în 1944—1945. Lucrarea are un capitol 
cu un titlu oarecum neobișnuit : „Declarațiile 
general-colonelului Jodl în cursul consfătuirilor 
operative (de la 12 la 20 mai), consemnate de 
maiorul de stat major I. Schultz-Naumann".

In fiecare dimineață, conform unei practici 
severe introduse încă de pe vremea fuhrerului, 
la statul major al generalului Jodl avea loc o 
consfătuire operativă. Se întindeau hărți pe 
mese, se scoteau din plicuri note informative 
și rapoarte, iar aghiotanții încremeneau în fața 
ușilor. E adevărat, acum consfătuirea nu prea 
mai avea ce dezbate. Wehrmachtul încetase 
lupta. „Sîngerosul Ferdinand" capitulase. Dar 
Alfred Jodl folosea tradiționalele consfătuiri în 
alte scopuri. El dezbătea planuri militare și po
litice de viitor. Iată ideile lui Jodl, consemnate 
de pedantul maior Schultz-Naumann în jurna
lul lui :

„12.5. General-colonelul Jodl a spus : dele
gația aliată1) trebuie asaltată cu regulamente 
și memorandumuri militare germane... In felul 
acesta trebuie să se dovedească aiiaților că ne

Războiul abia trecuse pe aceste locuri. O rămășiță de avion hitlerist amintea

luptăm cu rezolvarea unor importante pro
bleme organizatorice...

13.5. Jodl : delegația aliată nu are idee de 
problemele noastre germane și de Europa... 
Trebuie să ne comportăm cu ei așa cum ne 
impune situația de forță creată. Am semnat 
capitularea necondiționată deoarece am luptat 
pînă în ultima clipă și n-am avut altă soluție. 
Trebuie să uităm de anul 1918. întrucît nu 
vom putea face nimic prin propriile forțe, 
avem nevoie de ajutorul altora. Ceea ce în
seamnă că centrul de greutate al acțiunilor 
noastre trebuie mutat în sectorul politic. Ro
lul Germaniei ca popor din centrul Europei 
n-a fost jucat încă pînă la capăt. Fără noi nu 
vor fi rezolvate problemele. Trebuie să avem 
mereu în fața ochilor acest țel de viitor... Simt 
în mine chemarea de a rezolva cele mai im
portante misiuni...

14.5. Perspectivă de viitor : posibilitățile 
viitoare de orientare se bazează pe contradic
țiile dintre Răsărit și Apus...

15.5. Va veni momentul să-i asmuțim pe ruși 
și anglo-americani unii împotriva altora. Din 
păcate nu se știe ce intenții au rușii. E aproape 
sigur că pentru administrarea teritoriilor ger
mane nu vor avea nevoie de OKW... Important 
e să nu-i supărăm pe englezi. Trebuie să fa
cem tot posibilul ca să convingem comisia de 
control de corectitudinea acțiunilor noastre. Să 
cîștigăm treptat încrederea. Apoi, după ce vom 
fi pregătit terenul, gross-admiralul intențio
nează să se întîlnească cu Eisenhower!) și să 
discute cu el problemele de viitor...

Primul act al renașterii Germaniei trebuie să 
fie îndeplinirea cît mai scrupuloasă a tuturor 
misiunilor date de aliați.

17.5. Oricine ne va întreba de viitor trebuie 
să-i răspundem un singur lucru : așteptăm. Re
pet : cuvîntul nostru de ordine trebuie să fie ■ 
așteptăm să vedem cum va evolua situația.

19.5. E important să furnizăm aiiaților infor
mații despre ruși. Directivă generală : ar fi 
greșit să ne vindem fără să primim nimic în 
schimb. Ființa noastră națională și situația 
noastră de popor din centrul Europei fac din 
noi un factor de care trebuie să se țină seama. 
Să nu ne grăbim să luăm hotărîri. Să le luăm 
numai atunci cînd vor fi absolut necesare. In 
orice caz trebuie să trecem de partea celoi 
care vor învinge absolut sigur".

Acestea sînt cele mai importante idei ale lui 
Jodl, consemnate de Schultz-Naumann între 12 
și 19 mai 1945. Trebuie să avem în vedere că 
nu-i vorba de o stenogramă, ci de note. Se 
înțelege că de fiecare dată Jodl își dezvolta 
ideile. După care avea loc un schimb de 
păreri.

Și acum să încercăm să vedem sîmburele po
litic al directivelor lui Jodl. Acesta își făcea 
următorul calcul (care reiese destul de clar din 
însemnările lui Schultz-Naumann) : la început 
să ne prefacem docili, să cîștigăm încrederea 
Angliei și S.U.A. și apoi să profităm de „con

tradicția dintre Răsărit și Apus". Iar de la 
„primul act al renașterii Germaniei" să facem 
un pas mai departe pentru a deveni „un factor 
de care trebuie să se țină seama".

Era, însă, oare acesta numai planul lui Jodl? 
Bineînțeles că nu. în arhivele lui Donitz con
fiscate în Flensburg a fost descoperit, de pildă, 
recent un document al doctorului Helmuth 
Stellrecht. La 20 mai 1945 acest doctor a în
tocmit un amplu memorandum „Cu privire la 
problema orientării spre Răsărit sau spre Apus 
a Germaniei". Memorandumul analiza amănun. 
țit toate posibilitățile : cui trebuia „să se 
vîndă" după război Germania ? Răspunsul era : 
Occidentului, Statelor Unite, care vor fi „in
teresate în forța Germaniei învinse spre a o 
folosi în lupta împotriva Rusiei".

Istoricul militar sovietic V. I. Dașicev care 
a descoperit acest document extrem de intere
sant mi-a telefonat să mă informeze despre 
această descoperire. Numele lui Stellrecht nu 
spunea pe atunci nimic nici unuia dintre noi. 
După cîteva zile, însă, s-a întîmplat să fiu la 
Berlin și acolo am cerut informații despre 
Stellrecht unuia din cei mai buni specialiști în 
cercetarea arhivelor. Este vorba de Dietrich 
Sboralski, colaborator al Institutului german de 
istorie modernă, institut care posedă cel mai 
bun fișier din Germania. Dar n-a mai fost ne
voie să caut în fișier.

— Stellrecht ? Nu-i cumva vorba de 
Stellrecht din „Hitlerjugend" ?

Sboralski s-a dus la un fișier apoi a început 
să caute în îndreptare și cărți. După care a 
stat puțin pe gînduri și s-a îndreptat spre un 
alt sertar de unde a scos o broșurică cu zvas
tică pe copertă. Era un fel de „material di
dactic" al partidului nazist. De la prima pa
gină mi-a spus.

— L-am descoperit pe Stellrecht al du- 
mitale 1

într-adevăr, cartea era prefațată de Stellrecht 
și, ce era mai important, se menționa și func
ția Iui. Iat-o : „Șef al statului major de pe 
lîngă împuternicitul fuhrerului pentru educația 
spirituală și ideologică" a partidului național- 
socialist. Cu alte cuvinte, doctorul Stellrecht 
fusese colaboratorul cel mai apropiat al faimo
sului Alfred Rosenberg, principalul ideolog al 
nazismului. Așadar, nu numai „expertul mi
litar" Jodl, ci și un fruntaș nazist ca doctorul 
Stellrecht avusese ideea înțelegerii Germaniei 
postbelice cu Occidentul imperialist.

Dar Stellrecht nu încheie lista celor care 
voiau să salveze militarismul german printr-o 
înțelegere cu America și Anglia. Pe aceeași 
listă ar trebui să figureze :

Heinrich Himmler, una din cele mai odioase 
figuri ale celui de al treilea Reich, care încă 
din 1943 a purtat tratative secrete cu Allen 
Dulles și alți emisari ai conducerii Serviciului 
strategic al S.U.A. ;

Obergruppenfiihrerul SS Ernst Kaltenbrun- 
ner, șeful nu mai puțin odiosului „Serviciu de 

de soarta pe care o avuseseră agresorii 

siguranță", care a intrat fără știrea șefului lui 
în legătură cu Allen Dulles ;

Walter Schellenberg, conducătorul spiona
jului SS, care circula mereu de la Berlin la 
Roma, la Stockholm, Madrid și Lisabona ;

Keitel, conducătorul OKW, care în ianuarie 
1945 i-a trimis un memorandum secret lui 
Eisenhower în care-i propunea un tîrg similar;

Reichsmareșalul Hermann Giiring, care a a- 
dresat americanilor un mesaj cuprinzînd acea
stă propunere : „încheiem armistițiu cu pute
rile occidentale, ne retragem de pe frontul de 
vest și-i respingem pe ruși".

Dar Hitler ? Pînă în ultimii ani se credea 
că Hitler era atît de stăpînit de ideea domi
nației mondiale a Germaniei îneît chiar în 
timpul prăbușirii celui de al treilea Reich nu 
socotea posibile tratative cu americanii și en
glezii. Acum această opinie a trebuit să su
fere corective esențiale. în primul rînd au fost 
descoperite documente și dovezi că Hitler 
aprobase sondajele făcute pe lîngă americani 
de Kaltenbrunner și de generaul SS Wolf, în 
Italia, în iarna și primăvara Iui 1945. 
în al doilea rînd, recent au fost pu
blicate însemnările făcute de Keitel în 
celula închisorii din Niimberg. Keitel își 
amintea că ultima oară l-a văzut pe Hitler la 
23 aprilie 1945 în adăpostul cancelariei Reich
ului, unde venise de la punctul de comandă 
din Krampnitz. Feldmareșalul era într-o dispo
ziție destul de proastă și a fost surprins că 
stăpînul adăpostului era „foarte liniștit". A ur
mat o lungă discuție : la început Keitel l-a in
format despre situația disperată de pe front, 
apoi l-a rugat pe Hitler să părăsească Berlinul. 
Hitler a refuzat, asigurîndu-1 că prezența lui 
în oraș era o „chezășie a victoriei". Văzînd că 
nu-1 poate convinge pe fiihrer, feldmareșalul 
a plecat.

După cîteva minute s-a întors, însă, din nou 
la Hitler și l-a întrebat: „Aș dori să știu dacă 
s-au început tratative cu inamicul și cine le 
poartă ?“ Hitler i-a răspuns că nu trebuie să 
se grăbească cu capitularea și că tratativele ur
mează să fie începute după „o victorie oare
care", de pildă, la Berlin. în ciuda reținerii lui 
obișnuite, Keitel a încercat să capete un răs
puns mai precis. Și a repetat întrebarea. Atunci 
Hitler i-a declarat : — Am dat mai de mult 
dispoziții să se ducă tratative cu Anglia prin 
intermediul Italiei. Ribbentrop va primi chiar 
astăzi noi indicații...

Lev Bezsmenski
(Va urma)

’) E vorba de misiunile engleză și ameri
cană.

") Intîlnirea n-a mai avut loc. Așa cum re
zultă din memoriile lui Donitz, el avea de 
gînd să-i reproșeze lui Eisenhower că acesta 
n-a ocupat Berlinul „înaintea rușilor".
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Nu demult, în revista sovietică 
pentru tineret „Iunosti" au fost 
angajate discuții între un scrii
tor american și doi interlocutori 
sovietici în jurul a două romane, 
dintre care unul de reputație 
mondială, bine cunoscutul roman 
al lui Turgheniev „Părinți și co
pii", celălalt intitulat „De-asupra 
prăpastiei de secară", operă a ro
mancierului american Salinger, 
tradusă în paginile revistei „Ino- 
strannaia literatura". Să nu ne 
închipuim însă că discuțiile au 
fost pur literare și s-au referit 
numai la problemele tipizării sau 
veridicității caracterelor și acțiu
nii sau la cele ale măiestriei ar
tistice. în limitele acestui stadiu, 
discuțiile ar fi interesat atîția ci
titori de romane sau atîția oa
meni de litere cîți sînt pasionați 
de acest soi de probleme. S-a în- 
tîmplat, însă, ca ele să capete un 
caracter mult mai general și, ri- 
dicînd problema raporturilor din
tre cei tineri și cei bătrîni, din
tre părinți și copii, dintre profe
sori și elevi, să intereseze, prin 
implicațiile ei sociale și pedago
gice profunde, cercuri foarte 
largi.

Părinți și copii ! Tineri și ma
turi ! Iată, va spune un glumeț, 
ceva care nu e deloc nou sau 
care e nou de cînd e lumea. Dar 
ar însemna să ne oprim la apa
rențe, să judecăm superficial lu
crurile și să ne facem o falsă idee 
despre noutatea oricărei pro
bleme similare, care pune în dis
cuție diferitele raporturi ale 
coexistenței oamenilor pe Pă- 
mînt. Permanența unei probleme 
nu exclude noutatea felului cum 
este ea pusă și mai ales nouta
tea soluțiilor pe care le poate 
căpăta la un anume moment al 
procesului istoric.

Ne amintim și noi, cei mai 
vîrstnici, că în publicațiile de pe 
vremuri apărea, nu o dată, ceea 
ce se numea problema genera
țiilor și că, adesea, o voce mai 
mult sau mai puțin autorizată se 
întreba îngrijorată : încotro se 
îndreaptă tineretul ?

Scriitorul american Mitchel 
Wilson reia „problema generații- 
■or“ în paginile revistei sovietice, 
comentînd romanul lui Salinger 
și romanul lui Turgheniev. Nu
mai că scriitorul american nu 
propune nici o soluție, întrucît, 
scrie el, „pentru adevărurile 
tragice nu există răspuns". Așa 
cum nu există nici o punte în
tre eroul cărții lui Salinger și 
lumea celor maturi, tot astfel i 
se pare lui Wilson că se petrec 

lucrurile și în viață și că pră
pastia care desparte două gene
rații este de netrecut. Ceea ce 
desparte iremediabil lumea tînă- 
rului Holden (eroul lui Salinger) 
de lumea celor mari este falsi
tatea. Dar falsitatea nu este o 
stare trecătoare, ci una veșnică, 
afirmă Wilson : ea opune „con
stant" generațiile, între care se 
duce un război permanent.

Scriitorul american nu 
să-și denumească propriile 
cluzii „deplorabile" și să 
pună cel mult o „atenuare a tra
gediei" : toleranță, bunătate, pre
cauție, modestie.

în treacăt fie zis 
men al înstrăinării, 
tății, al izolării nu-i 
clusiv eroului lui Salinger și nu 
caracterizează numai lupta din
tre generații în Statele Unite ale 
Americii. întreaga literatură și 
filozofie occidentală împărtă
șesc tot mai mult acest senti
ment față de o lume care, prin 
organizarea ei, devine tot mai 
evident absurdă.

Dar ce s-ar întîmpla dacă s-ar 
trage toate concluziile din aceas
tă concepție fatalistă și sumbră ? 
în primul rînd, n-ar mai putea 
fi vorba de vreun sistem de edu
cație cît de cît valabil : fiecare 
generație ar construi izolat (dacă 
ar mai avea forța și curajul), 
pentru ca generația imediat ur
mătoare să distrugă fără să pre
gete. în al doilea rînd, lupta în
tre generații s-ar transforma în
tr-un hidos „struggle for life", 
în care ar triumfa într-atît forța 
și instinctele zoologice, îneît sfîr- 

oșitul civilizației n-ar mai fi 
simplă viziune apocaliptică.

Replica sovietică, dată de dra
maturgul Viktor Rozov și de pe
dagogul E. Kosteașkin, pune pro
blema pe date fundamental deo
sebite, izvorîte din însăși struc
tura economică și socială a socie
tății sovietice. Un război între ge
nerații nu mai poate fi conceput 
și nici nu mai e posibil într-o 
societate în care au dispărut ex
ploatarea și clasele antagoniste 
și unde raporturile dintre oa
meni sînt stabilite nu de legea 
necruțătoare a concurenței, ci de 
legile colaborării și ajutorării 
frățești. Dialogul între surzi, 
schimbat pe o margine de pră
pastie, cum se înfățișează reali
tatea din lumea capitalistă, se 
transformă în dialogul firesc 
dintre părinți și copii. Continui
tatea dintre generații îi apare lui 
Rozov sub forma, poate nu cea 
mai fericită, a transmiterii bas- 

tonașului ștafetei următoare. 
(Cei vechi foloseau imaginea 
goanei torțelor, transmise veșnic 
aprinse de la o generație la alta). 
Iar pedagogul Kosteașkin con
stată că vîrsta este o chestiune 
foarte relativă : „Unii, scrie el, 
îmbătrînesc încă de pe băncile 
școlii și toată viața ard gazul ; 
alții reușesc să facă atîtea lu
cruri noi, îneît îi invidiezi : cine 
le-a dat forța tinereții, această 
energie pentru mulți, mulți ani ?“ 
într-o societate în continuă con
struire ca societatea comunistă, 
deosebirile biologice dintre cei 
mai bătrîni și cei mai tineri nu 
pot juca un rol hotărîtor. Firește, 
vîrstele își au, în chip foarte ge
neral, cusururile și calitățile res
pective : tineretul este impetuos, 
expansiv, energic, expeditiv, dar 
cîteodată, lipsit de modestie și 
chibzuință, prezumțios ; maturii 
cunosc cumpănirea și reflexiu- 
nea, au experiența necesară, dar 
sînt uneori pîndiți și de spiritul 
rutinier și de anchilozare. Aceste 
deosebiri nu înseamnă, însă, de 
fel o prăpastie între generații, 
fiindcă tînăr și bătrîn sînt ani
mați de același țel comun.

Iată dar că în comunism așa- 
numita problemă a generațiilor 
este o falsă problemă. De ce o 
simte, însă, Wilson atît de acut și 
atît de tragic ? Pentru că în
cleștarea luptei de clasă, atît de 
încordată în țara sa, îi apare 
sub forma războiului dintre ge-

CRESTE»

Capitala Uniunii Sovietice este un 
vast șantier. Se construiește enorm, 
în momentul de față o tendință nouă 
caracterizează această uriașă operă 
de construcție : spațiul e valorificat 
pe verticală. Am cercetat mai multe 
materiale cu date interesante și foar
te explicite. Voi spicui cîteva.

Actualmente in capitala U.R.S.S. sînt în construcție cîteva 
clădiri foarte înalte în centru iar altele se proiectează atît in 
vechile cartiere cit și in microruiortnele noi. in studiile de 
sistematizare pentru reconstrucția Moscovei pînă în anul 1980, 
din considerente tehnice și din calcule economice au reieșit 
avantajele blocurilor de locuit cu 9—15 etaje și chiar mai 
mult. Marea înălțime permite extinderea spatiilor libere dim
prejur, ridieîndu-se astfel procentajul acestora pe cap de lo
cuitor ; sînt aduse mai la îndemînă facilitățile recreaționale și 
sportive ; în volumul clădit încap și săli pentru manifestări de 
cultură și agrement. Și în același timp, pe lingă utilizarea ra
țională a terenurilor disponibile se obține și o varietate de as
pect a tabloului urban, clădirile mai înalte rupind monotonia 
rîndurilor de blocuri obișnuite.

In cadrul lucrărilor de reconstrucție din capitala sovietică 
s-a început recent execuția unui șir de patru blocuri de locuit 
de cite 22 de etaje pe artera principală Novîi Arbat. Aceasta 
se lărgește acum considerabil atingînd 80 metri, din care o 
fișie lată va constitui un bulevard rezervat numai pietonilor, 
separîndu-se magazinele noi de circulația vehiculelor prin vaste 
peluze plantate cu arbori. Cele patru clădiri, distanțate între 
ele, nu iau înfățișarea de turnuri căci ocupă suprafețe mari în 
formă identică de bare frînte, orientate pieziș față de direcția 
străzii. La bază, blocurile sînt unite prin corpuri clădite joase, 
avînd doar parter și un etaj. Aci se amenajează magazine uni
versale, un hotel, precum și diferite localuri de consum și pen
tru servicii publice.

Revista lunară engleză de arhitectură „Interbuild" a publi
cat într-un număr recent un amplu articol despre noile con
strucții înalte din Moscova, ilustrat cu cîteva fotografii de reali
zări, machete și proiecte. Articolul cuprinde aprecieri extrem 
de elogioase despre calitatea arhitecturii și a fericitei ampla
sări a clădirilor înalte. Intr-adevăr, judicios așezate pe magistra
le, la capete de perspectivă, la cotituri ale rîului Moscova sau 
în piețe importante, ele se armonizează cu silueta de ansamblu 
a marii metropole.

Sînt gata proiectele pentru alte blocuri de locuit de mare 
înălțime și pe străzile Ceaikovski, Nikitinskie Vorota și în car
tierul Novîie Ceriomușki. La fiecare dintre ele colectivele de 
arhitecți s-au străduit să îmbine frumusețea exterioară cu costul 
redus și posibilitățile unei execuții cît mai rapide. Lucrările 
sînt prevăzute din piese constructive de beton armat prefabri
cat și cu o largă utilizare a sticlei și a materialelor plastice. 
Proiectele de mai sus au și valoare experimentală, căci vor 
servi în viitor la întocmirea de planuri-tip pentru acest gen de 
construcții ce urmează a fi ridicate fie în cartierele centrale, 
fie în cele periferice.

De curînd a avut loc un concurs lansat de secția din Mos
cova a Uniunii Arhitecților din U.R.S.S. pentru proiecte de 
clădiri de locuit înalte. Competiția se referea la trei categorii: 
blocuri cu 9 etaje, altele cu 14—18 etaje și ultimele cu 30 de 
etaje. Scopul urmărit era găsirea de soluții structurale perfec
ționate, împărțirea rațională a încăperilor și forme arhitecto
nice de o plastică inedită. Dintre cele 102 proiecte prezentate, 
28 au obținut diferite premii. Juriul a recomandat pe cele mai 
bune ca material de studiu pentru viitoarele proiecte-tip. Une
le dintre planurile premiate conțin intr-adevăr idei valoroase 
din punct de vedere al tehnicii construcțiilor.

Tendința de creștere în înălțime nu se înregistrează numai 
în capitală, ci și în alte orașe mari ale Uniunii Sovietice, ca 
de pildă Leningrad, Kiev ji altele.

Arh. ]ecn Monda
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nerații. Și nu-i vorba numai de 
impresiile trezite de lectura unei 
cărți. Există, de pildă, un anumit 
tineret american, „beatnicii", în
străinat de orice ideologie care, 
respingînd orice regulă de con
duită, proclamă dreptul de a trăi 
elementar, asemenea viețuitoa
relor necuvîntătoare, în spaima 
unei eventuale și definitive ca
tastrofe mondiale. Ce prăpastie 
între acești tineri și oamenii ca 
Mitchel Wilson care cred în 
nătate și în toleranță !

Să fie, însă, acești tineri 
ducabili ? Nu-i de crezut, 
tuși existența lor se explică 
exemplul negativ al celor care, 
în Statele Unite, au interesul să 
întrețină isteria atomică și at
mosfera de spaimă catastrofică. 
Sistemul de educație nu-i un 
sistem de stat, ci este lăsat pe 
seama inițiativei și chiar a iner
ției particulare.

Ne-am îngădui aici un exem
plu din țara noastră. în Repu
blica Populară Romînă a trium
fat socialismul. Ca atare tineri și 
bătrîni sînt angajați în lupta 

comună pentru construirea vieții 
noi, fericite pentru întreg po
porul. în aceste condiții, siste
mul de educație este o pro
blemă de stat, iar chestiunea 
deosebirilor de vîrstă este de ne
conceput, fiecare bătrîn sau tînăr 
fiind solicitat să-și aducă contri
buția lui prin exemplu și iniția
tivă. Guvernul Republicii noastre 
a propus în fața Adunării gene
rale a O.N.U. problema educării 
tineretului în spiritul luptei 
pentru pace și al construcției 
pașnice, ca pe o problemă de e- 
ducație ce interesează toate po
poarele din lume. Este un măreț 
și nobil exemplu pe care-1 dă tî- 
nărul nostru stat socialist. Astăzi, 
cînd prin semnarea Tratatului de 
la Moscova, omenirea s-a 
vins o dată mai mult că 
există dorința reciprocă marile 
probleme ale lumii își pot găsi 
o soluție, o asemenea propunere 
apare încărcată de cele mai bune 
promisiuni spre a deveni reali
tate într-un viitor apropiat.

Al. DimUriu-Păușești

con- 
dacă



De ce a fost nevoie 
și cum s-a ajuns la radio
telescopul cu „profil variabil66

Deși „distanța astronomică" are pentru noi semni
ficația unui simbol al depărtării, astronomia a în
vins-o. Unul din factorii care contribuie din ce în ce 
mai mult la învingerea milioanelor de ani lumină este 
radioastronomia, care în ultimele două decenii s-a 
impus ca o importantă sursă de informații, mai ales 
despre natura fizică a aștrilor care radiază unde elec
tromagnetice. Multă vreme astronomii n-au putut stu
dia decît radiațiile electromagnetice limitate la o gamă 
foarte redusă de lungimi de undă, de la ultraviolet la 
infraroșu, atmosfera Pămîntului absorbind celelalte 
radiații.

Datorită perfecționării aparaturii radio 
s-a descoperit că atmosfera este transpa
rentă și pentru undele radio, prezentînd o 
„fereastră radio" de 6.000 de ori mai în
tinsă decît „fereastra optică", în ce privește 
gama lungimilor de undă ce o străbat. 
Drept urmare, cantitatea de informație pe 
care o furnizează radioastronomia poate fi 
ți ea considerată de 6.000 de ori mai mare. 
La cele de mai sus se adaugă și randamen
tul ridicat al observațiilor radioastronomice, 
observațiile putîndu-se face atît noaptea 
cît și ziua, acțiunea condițiilor atmosferice 
fiind practic neglijabilă. în ce privește ca
litatea informației, ea mai lasă astăzi de 
dorit, radiotelescoapele actuale fiind infe
rioare telescoapelor clasice în ce privește 
puterea de separare și sensibilitate. Cu aju
torul radiotelescopului nu se pot „distin
ge", de pildă, unele detalii mai fine ale 
surselor de radiounde- Totuși, aceste ne
ajunsuri dispar o dată cu progresul tehnic.

Construcții ingenioase
Pentru a realiza un radiotelescop cu o 

putere de separare egală cu a celui mai 
mare telescop optic existent ar fi necesară 
construirea unei antene prevăzute cu o o* 
glindă parabolică de 10 kilometri diame
tru. Evident, o asemenea construcție nu 
este posibilă. Totuși, ridicarea puterii de 
separație este strict necesară, pentru un 
studiu mai detailat al surselor de radio- 
emisie cosmice.

O rezolvare originală a acestei contradic
ții a găsit-o profesorul Simion Saikin, șeful 
secției de radioastronomie a Observatorului 
Pulkovo care a construit radiotelescopul cu 
mare putere de separare prevăzut cu „pco- 
fii variabil" ce diferă total de antena în 
formă de cupă. Noul radiotelescop se com
pune din scuturi metalice în formă de seg
mente sau de cercuri care se rotesc pe o 
bază de beton. Prin rotire se obține o fo
calizare perfectă a radiației recepționate în 
aceste scuturi pe o bandă foarte îngustă 
din spațiu. Prin rotația sferei cerești, dife
ritele porțiuni ale sursei de radiounde stră
bat această bandă, ceea ce permite studiul 
amănunțit al sursei. Rezultatele obținute 
chiar pe un model redus s-au dovedit su
perioare celor mai mari radiotelescoape 
cu oglindă.

Venus își dezvăluie tainele
Deși planeta Venus se află în „imediata 

noastră vecinătate", astronomia optică nu 
ne-a putut furniza date suficiente, supra
fața planetei fiind în întregime acoperită 
de nori denși pe care lumina nu-i poate 
străbate. Radioastronomia s-a dovedit a fi 
singura metodă de cercetare și studiu a su
prafeței planetei Venus.

Acum cîțiva ani a fost descoperită o ra
diație radio provenind de la această pla
netă. Tehnica de atunci nu asigura, însă, 
posibilitatea de a localiza sursa de radiație. 
Aceasta ar putea fi localizată de exemplu 
în păturile superioare ale atmosferei plane
tei, în ionosfera asemănătoare cu cea care 
înconjoară Pămîntul, dar mult mai densă. 
După cum este posibil ca Venus să po
sede centuri de radiație, a căror radiație 
de radiounde să o recepționăm. Și în a- 
ceastă ipoteză și în cealaltă dimensiunea 
sursei de radiounde ar fi trebuit să fie mult 
mai mare decît dimensiunea observată în 
lumina vizibilă iar intensitatea radiației 
radio ar fi trebuit să crească de la centru 
spre marginea planetei.

într-o altă ipoteză și anume că supra
fața planetei este fierbinte iar atmosfera 
rece, ar trebui ca dimensiunea în radio
unde să fie mai mică decît dimensiunea în 
lumina vizibilă.

Datorită marii lui puteri de separare ra
diotelescopul cu profil variabil a putut 
lămuri această dilemă. Măsurătorile făcute 
pe 3 centimetri lungime de undă au con
firmat cu certitudine că solul planetei Ve
nus este mai cald decît atmosfera. Acum 
știm că temperatura de pe suprafața pla
netei este de 200 pînă la 300 grade Cel
sius, în timp ce temperatura atmosferei 
coboară pînă la valori sub zero grade în 
păturile superioare. Dimensiunea planetei

O nou
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Venus în domeniul undelor radio este de 
3 ori mai mică decît dimensiunea în spec
trul vizibil.

Luna neagră
Și acum să ne închipuim că ne aflăm 

undeva în Pamir, la 4.200 de metri alti
tudine, unde aerul este mai uscat ca în 
Sahara, iar cerul albastru închis își etalea
ză stelele chiar în plină zi. Deasupra unei 
stînci aflate la mai multe sute de metri 
distanță este montat un disc metalic de 5 
metri diametru, vopsit în negru. Spre acest 
disc se află îndreptată antena unui radio
telescop. După un timp uriașa antenă de
scriind un arc de cerc se întoarce spre un 
alt obiect aflat „ceva" mai departe... Luna 
— satelitul natural al Pămîntului. Operația 
se repetă de mai multe ori fiind una din 
verigile cercetărilor întreprinse de B. C. 
Troițki, de la universitatea din Gorki. Dis
cul negru din metal simulează o sursă de 
radiație etalon corespunzătoare cu a Lunei.

Aceste cercetări anevoioase și de mare 
finețe s-au făcut pentru a se găsi posibili
tatea determinării multilaterale a proprietă
ților fizice și a structurii solului lunar. Re
zultatele au fost neașteptat de bogate și 
au înlăturat multe păreri greșite care pro
veneau din neajunsurile cercetărilor exe
cutate în domeniul optic. Astfel, s-a de
monstrat lipsa prafului lunar care produ
cea atîtea griji viitorilor cosmonauți. Astăzi 
se știe că suprafața Lunei este formată din- 
tr-un material poros cu densitatea 0,5, bun 
termoizolant și extrem de dur. Cercetătorii 
din Gorki au numit această substanță „Iu- 
nit“ ; după părerea lui Troițki, compoziția 
ei chimică se apropie de aceea a grani
tului sau dioritului și conține 60 pînă la 
65'/« oxizi de siliciu, 15 pînă Ia 2O°/o oxizi 
de aluminiu (eorund) și în proporții mai 
mici oxizi de potasiu, sodiu, calciu, fier și 
magneziu. Deci, compoziția Iunitului se a- 
propie de aceea a Pămîntului, numai că 
lunitul se prezintă sub o formă poroasă 
neobișnuită pentru rocile terestre.

Același grup de radioastronomi a conti
nuat sondajul și în adîncime, găsind că Ia 
20 de metri solul lunar are o temperatură 

cu 25° C. mai mare decît la suprafață, iar 
de la 50 pînă la 60 de kilometri adîncime 
cîteva mii de grade Celsius. Fluxul de căl
dură din nucleul Lunei spre exterior s-a 
dovedit a fi identic ca mărime cu valoarea 
de pe Pămînt. Acest fapt are o uriașă im
portanță pentru cosmogonie, venind în 
sprijinul teoriei savantului sovietic O. 
Schmidt potrivit căreia planetele și sateliții 
s-au format prin concentrarea materiei reci 
care, în trecutul depărtat, umplea în mod 
uniform spațiul din apropierea Soarelui. Cu 
timpul, prin dezagregări radioactive, nu
cleele planetelor s-au încălzit devenind in
candescente. Probabil că Luna nu are un 
nucleu lichid. Așa se explică și lipsa cîinpu- 
lui magnetic lunar care a fost demonstra
tă cu ajutorul navelor cosmice sovietice.

Catastrofe cosmice
Una din cele mai puternice surse cosmi

ce de radiații radio se află localizată în 
constelația Taurul; sediul ei este o nebu
loasă de dimensiuni foarte mari, numită 
după forma ei Crab. Observațiile optice și 
radioelectrice ale acestui ciudat astru au 
scos Ia iveală expansiunea sa rapidă. Un 
calcul bazat pe viteza de expansiune arată 
că această nebuloasă s-a dezvoltat pînă la 
dimensiunea ei actuală, de mărime redusă, 
în aproximativ 900 de ani tereștri. Sîntem 
în fața unei remarcabile coincidențe, deoa
rece exact în locul actualului Crab, apro
ximativ acum 900 de ani (mai exact în 
1054), a fost observată izbucnirea unei su- 
pranove, o catastrofă cosmică la care par
ticipă întreaga materie a stelei explodate. 
Fenomenul este extrem de rar și în gala
xia noastră au fost înregistrate numai trei 
cazuri de supranove.

In urma explorării radioastronomice a 
constelației Lebăda s-a descoperit, de ase
menea, și o altă sursă intensă de radiație 
radio, care a căpătat numele de Cygnus A 
și a fost identificată ca un astru extrem de 
interesant la aspect: o îngrămădire mare de 
stele așezate între doi nori de materie cos
mică difuză cu dimensiuni mult superioare 
galaxiei noastre. Deși această ciudată ga
laxie se află la o distanță de 550 de milioa

ne ani lumină, radiația ei radio depășește 
mult ca intensitate pe aceea a nebuloasei 
Andromeda, „vecina cea mai apropiată" a 
galaxiei noastre.

Radiotelescopul de la Pulkovo, același 
despre care am mai vorbit, a dat cercetă
torilor posibilitatea de a pătrunde și enig
ma acestei surse de radiounde ; măsurători 
precise au stabilit structura ei detailată. 
Astfel, în timp ce îngrămădirea de stele și 
o parte din nori emit cu precădere unde 
radio mai lungi — unde metrice, marginile 
exterioare ale norilor emit unde de lungi
me mult mai scurtă — unde centimetrice, 
caracteristice dezvoltării unei mari energii 
cinetice. Radioastronomii de Ia Pulkovo 
consideră că avem de-a face cu urmele 
unei catastrofe de mari proporții care, în 
final, a provocat expulzarea materiei di
fuze din acel sistem stelar. în expansiunea 
ei, materia difuză care formează cei doi 
nori întîmpină o rezistență considerabilă 
din partea mediului intergalactic în zona 
de compresiune, produeîndu-se o puternică 
emisiune de radiounde.

Voci din Cosmos
Cele mai precise măsurători făcute asu

pra poziției stelelor au scos în evidență o 
mișcare curioasă a acestora, care n-a putut 
fi explicată decît acceptîndu-se prezența 
unor sateliți ai acestor stele, asemănători 
cu planetele din sistemul nostru solar. As
tăzi toți astronomii sînt de acord asupra 
existenței unor astfel de sisteme planetare 
dar se pune întrebarea : există acolo viață, 
ființe raționale, grupate în societăți cu care 
să putem comunica ? Stabilirea unor legă
turi între „societățile galactice" va putea fi 
realizată prin radio.

Astronomii au și început să facă, cu aju
torul radiotelescoapelor, încercări de a in
tercepta eventualele mesaje emise de locui
torii altor sisteme planetare. Le urăm suc
ces și așteptăm cu nerăbdare rezultatele.

Doina Comâniciu
Inginer electronist principal 

Observatorul astronomic București
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„Astrul nostru de foc“, care de miliarde de ani răs- 
pindește cu dărnicie lumină și căldură, este deseori se
diul unor fantastice furtuni cu caracter exploziv. Pe su
prafețe de ordinul sutelor de milioane și chiar de mi
liarde de kilometri pătrați se dezlănțuie cantități colo
sale de energie, echivalente cu energia rezultată din 
plozia simultană a cîtorva zeci de mii de bombe cu 
drogen. Acestea sînt erupțiile cromosferice.
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Se știe că Soarele este un glob de gaze 
incandescente, avînd la suprafață o tempe
ratură de circa 6 000° K iar în zona cen
trală o temperatură de 13 000 000° K, In 
jurul globului propriu-zis se găsește atrno-

cursul anului internațional 
Soarelui calm se vor studia
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ormarea și dezvoltarea corpurilor cerești și â sistemelor ste- 
fost și este o problemă care i-a preocupat dintotdeauna pe oa- 
de știință. La rezolvarea ei și-au dat deopotrivă aportul astro
fizicieni și filozofi.

’atorită uriașului material experimental adunat atît de astrono- 
it și de fizică a devenit posibil ca un număr mare de fenomene 
de dezvoltarea și originea sistemelor stelare să fie acum ex- 
pe baze noi.
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tetic ca o particulă care nu posedă sarcină electrică și care 
se mișcă cu viteza luminii, neutrinul trebuia să interacțio- 
neze foarte slab cu materia și deci observarea lui era extrem 
de dificilă. Cu toate acestea, neutrinul a fost observat în 
1957, astfel îneît ipoteza lui W. Pauli a fost confirmată.

De ce a fost nevoie ca în compoziția materiei prestelare 
să fie introdus și neutrinul ? Pentru a răspunde la această 
întrebare trebuie să facem uz de cîteva cunoștințe de fi
zică. Fizica a stabilit că în condițiile în care un electron și 
un proton se află într-un spațiu extrem de mic, adică cele 
două particule sînt foarte apropiate una de alta, ele se pot 
combina dînd naștere de această dată unui neutron și unui 
neutrin și nu formează un atom neutru de hidrogen în care 
protonul și electronul există ca particule de sine stătătoare. 
La rîndul lui neutronul format poate interacționa cu pro
tonii care se găsesc în jurul lui, dînd naștere la elemente 
chimice noi, ca heliu, litiu etc. In acest proces se generează 
mereu neutrin. Dar procesul respectiv se petrece în condi
țiile unei densități enorme a materiei. Pentru ca astfel de 
reacții să aibă loc este necesar ca particulele să fie foarte 
apropiate una de alta, în așa fel îneît greutatea unui cm3 
de astfel de materie să cîntărească sute de milioane ele tone. 
O astfel de densitate a materiei se întîlnește în realitate în 
nucleele atomice. Deci, pentru a se produce reacțiile amin
tite între particulele elementare din care este formată ma
teria prestelară este necesară o densitate enormă a mate
riei ; cu alte cuvinte, norul de particule elementare trebuie 
să fie extrem de comprimat. întrebarea care se pune în 
mod firesc este dacă a existat o astfel de posibilitate în 
istoria universului. La această întrebare se poate răspunde 
bazîndu-ne pe teoria relativității, elaborată de A. Einstein. 
Conform acestei teorii s-a ajuns la concluzia că partea din 
univers în care ne găsim și noi se află într-un proces de 
continuă expansiune. Cu alte cuvinte, în urmă cu miliarde 
de ani ea se afla într-o stare de condensare extremă, ceea 
ce permitea ca între particulele elementare să se poată' 
produce reacții similare cu cele descrise mai sus. In acest 
mod au putut lua naștere neutronii și alte particule.

î ce fel de particule elemen- 
ini, mezoni etc. a fost formată

mă a fost dat de savantul so- 
nis ipoteza că materia preste- 
electroni si neutrini în mod

■gțiegoria particulelor elemen- 
f dezvoltarea fizicii nucleare, 
pe fizicianul W. Pauli în 1933, 
tare aparentă a unor legi fi- 
pta.re care a fost observată la 
■j^idioaclivc. Introdus ipo-

Neutrinul împotriva elementelor grele
De ce a introdus, însă, academicianul Zeldovici printre 

particulele elementare, electroni și protoni — din care ar fi 
putut fi formată materia prestelară — și neutrinul ? Pen
tru a afla aceasta e suficient să analizăm ce s-ar fi petre
cut dacă inițial am fi avut numai protoni și electroni. Ca 
urmare a reacției amintite dintre protoni și electroni în 
condițiile unei condensări extreme a materiei ar fi luat 
naștere neutroni, care la rîndul lor s-ar fi combinat cu 
protonii și cu alți neutroni, ceea ce ar fi dus la forma
rea unor elemente chimice din ce în ce mai grele ca litiu, 
beriliu, carbon etc. Nu mai mult decît o jumătate de oră 
de la începerea acestui proces, în sistemul inițial nu ar mai 
fi existat nici protoni, nici neutrini, ci numai elemente 
grele. In acest mod compoziția chimică a universului ar 

fi fost cu totul alta. în prezent ar domina numai elemen
tele grele și acest lucru ar fi în contradicție cu compoziția 
actuală a materiei din univers care, așa cum am spus, 

este formată aproximativ 90% din elemente ușoare, în spe
cial din hidrogen.

Cine împiedică deci formarea elementelor grele și, prin 
urmare, face să predomine elementele ușoare ? Conform 
ipotezei academicianului Zeldovici acest rol este jucat de 
neutrin în felul următor. In condițiile condensării extreme 
a materiei prestelare (cînd reacția proton-electron are loo 
cu formarea unui neutron și a unui neutrin), numărul neu- 
trinilor în unitatea de volum este foarte mare și ei trebuie 
să aibă o energie care ajunge pînă la aproximativ 400 de 
milioane de electroni-volți. In reacția proton-electron se 
emit neutrini care au energia tocmai în acest interval. Dar, 
conform unui principiu binecunoscut din fizică, așa numitul 
principiu de excluziune al lui Pauli care se aplică în cazul 
neutrinului, emiterea unor neutrini de asemenea energie în 
sistemul respectiv nu este posibilă. Cu alte cuvinte în ames
tecul inițial de protoni, electroni și neutrini la volumul dat 
al materiei prestelare nu mai pot fi emiși alți neutrini, deci 
reacția respectivă nu mai poate avea loc și numărul pro
tonilor rămîne neschimbat. Ulterior, cînd materia prestelară 
și-a mărit volumul, neutrinii pot fi emiși în reacția respec
tivă și apar deci neutroni care, la rîndul lor, se pot com
bina cu protoni și procesul continuă așa cum a fost de
scris mai sus. Prin urmare, la volumul dat numărul reac
țiilor care se pot petrece este bine delimitat.

Ca urmare a acestui proces poate fi explicată suficient 
de simplu compoziția actuală și abundența diferitelor ele
mente chimice în univers. In momentul în care materia 
prestelară se află într-o stare de rarefiere, care nu mai per
mite producerea reacției electron-proton, rolul neutrinului 
este epuizat. în această situație nu mai apare, însă, nici pe
ricolul apariției continue a elementelor grele, care ar putea 
schimba compoziția ulterioară a substanței.

Se vede deci că rolul neutrinului este extrem de mare 
și pe baza existenței lui în materia prestelară pot fi înțelese 
procesele care au existat în cursul dezvoltării universului.

G. Ciobanu
Institutul de fizică al 

Academiei R.P.R.

momentul în care materia

sfera joasă a astrului, cu o grosime de 
■14 000 de km, numită cromosfera. In ___
mai departe se întinde atmosfera înaltă a 
Soarelui formată — în special — dintr-un 
gaz de electroni și cunoscută sub numele 
de coroana solară.

Pe suprafața globului solar, numită foto- 
sferă, apar deseori un fel de pete întune
cate care ating zeci și sute de mii de kilo
metri lungime, mai ales atunci cînd apar 
în grupuri. Acestea sînt petele solare, fe
nomene cunoscute de multă vreme.

Petele solare prezintă unele caracteristici 
importante . Mai întîi este vorba de faptul 
că numărul și suprafața lor oscilează pe
riodic : la fiecare 11,1 ani în medie, ele 
ating o cifră maximă. După aceea ele scad 
timp de circa 6,7 ani, ajungînd la un mi
nim, ca apoi frecvența și suprafața lor să 
revină (după 4,4 ani) la maxim. Ciclul 
acesta de activitate solară este și el cunos
cut încă din secolul trecut.

Un al doilea fapt este următorul. Un grup 
de pete solare cuprinde, de obicei, două 
pete extreme. Polaritatea cîmpului lor mag
netic este opusă: dacă pata frontală are 
polaritate nord, cea codală are polaritate 
sud și invers. în timpul unui ciclu de ac
tivitate, toate grupurile dintr-un emisfer 
solar au polarități similare (pentru petele 
extreme), pe cînd în emisferul opus toate 
petele au polaritatea inversă fală de pri
mele. Astfel, dacă în emisferul nord al Soa
relui petele au polaritatea N-S, cele din 
emisferul sudic o au S-N. După un ciclu, 
situația se inversează brusc, revenind la 
prima de abia în ciclul următor.

S-ar părea că cele spuse pînă acum nu 
au nici o legătură cu erupțiile. Totuși erup
țiile, pînă de curînd fenomene-enigmă, au 
fost explicate de savanții sovietici ca fiind 
cauzate tocmai de cîmpul magnetic solar. 
Descoperirea cauzei erupțiilor ele către un 
grup de astrofizicieni sovietici în frunte cu 
A. B. Severnîi, directorul Observatorului 
astrofizic din Crimeea, este o mare victorie 
a astronomiei.

în clipa unei erupții, din locul respectiv 
pleacă în spațiu un val de radiații extrem 
de puternice în care predomină radiația 
cosmică, radiația X și radiația ultravioletă, 
alături de un adevărat „vînt“ de radiație 
corpusculară: electroni, protoni, neutroni 
etc. După intervale cuprinse între 10 mi
nute și 2,5 ore pe Pămînt se înregistrează, 
ca o dovadă a celor afirmate mai sus, o 
creștere bruscă a radiației cosmice. Iar după 
circa 30 de ore aurorele polare care pot fi 
observate dovedesc că o parte din radiația 
corpusculară provenită din erupție a pă
truns prin intermediul cîmpului magnetic 
terestru, în zonele înalte ale atmosferei 
noastre și prin interacțiunea lor cu gazele 
rarefiate a apărut luminiscența atît de va
riată care face farmecul nopților polare.

Multă vreme astronomii au căutat expli
cația erupțiilor gigantice ale Soarelui. Unii 
observatori remarcaseră faptul că aceste fe
nomene apar în preajma grupurilor de pete, 
pe marginile lor, că se mișcă cu viteze de 
zeci și zeci de kilometri pe secundă. A. B. 
Sevemîi a început, însă, să studieze cîmpul 
magnetic al grupurilor de pete și repartiția 
lui. El a constatat că pentru unele grupuri 
intensitatea cîmpului magnetic atinge va
lori enorme de 2 000—4 000 de gauss. în 
plus, gradientul acestuia (variația cîmpului 
pe unitatea de distanță) atinge uneori va
lori foarte mari.

Or, lucrul cel mai important, erupțiile 
se produc tocmai în grupurile de pete unde 
gradientul cîmpului magnetic este foarte 
mare, unde apare o structură nestabilă a 
cîmpului. închipuiți-vă un val oceanic gala 
să se reverse : în momentul revărsării se 
consumă o mare cantitate de energie po
tențială. Cam în același fel se petrec lu
crurile și cu erupțiile solare. Energii colo
sale, pe lingă care ceea ce producem noi 
pe Pămînt pare un joc de copii, concentrate 
în cîmpul magnetic cu structură nestabilă, 
se eliberează brusc printr-o formidabilă ex
plozie. Temperatura se ridică la milioane 
de grade ; apare o mare cantitate de plasmă 
care se răspîndește în toate părțile, în timp 
ce radiații și corpuscule sînt lansate în 
spațiu. Magnetohidrodinamica a găsit aici 
o aplicație deosebită. Magnetismul solar, în 
special cel al petelor, s-a dovedit cauza de 
bază a erupțiilor. Dar care este importanța 
acestui fenomen ? Sînt oare erupțiile peri-. 
culoase ?.

Matei Alecsescu
Directorul Observatorului Astronomic 

Popular din București

Studiind straturile înalte ale atmosferei (continuare în pag. 11-a)
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Accidentul se petrecuse în timp ce autocarul aștepta 
în fața hotelului „Inturist".

— E o fractură, hotărî medicul, după ce examina pi
ciorul fetei. Nici nu poate fi vorba să-și urmeze călă
toria.

— Ce-i de făcut atunci ?
— O internăm în spital, răspunse calm doctorul. Dar 

ce-ați vrea să faceți ?... O să trebuie să stea culcată o 
lună întreagă.

— O lună ? izbucni interpretul. Cum naiba să ne des
curcăm ? Ce mai pacoste ! Doar n-o să așteptăm aici cu 
grupul de turiști, ea să se vindece piciorul Theresei...

— Da’ de ce să așteptați ? Continuați-vă drumul. O să 
se întoarcă acasă cu alți tovarăși de călătorie.

— Dar, habar n-are să vorbească rusește și eu, eu nu 
pot să părăsesc grupul.

Doctorul chibzui o clipă, apoi ridică receptorul telefo
nului.

— Tamara ? întrebă el după ce formă numărul. Fii 
bună, te rog, și vino îndată Ia „Inturist". Da, e urgent. 
Trimit mașina după tine. După care, întorcîndu-se spre 
interpret, explică ; — E o cunoștință, profesoară de fran
ceză.

Și împreună coborîră valiza fetei din mașină și-i în- 
mînară poșeta cu bani și acte.

La scurt timp după aceea apăru și ambulanța, care 
transportă accidentata la spital.

★
— Nu vă deranjează, doamnă, că veniți să mă vedeți 

în fiecare zi ?
— Nu, Theresa. Acum, sîntem în vacanță. îmi face 

plăcere, ba chiar mi-e de folos să stau de vorbă cu tine. 
Pentru mine conversația noastră e un adevărat exercițiu.

— Dar vorbiți foarte bine franceza ! E neobișnuit pen
tru o rusoaică care n-a fost niciodată în țara...

— Nu sînt rusoaică, Therese. Sînt osetină. Ai auzit 
vreodată vorbindu-se de poporul meu ? Nu ? Păcat, dar, 
în definitiv, nu-i nici-o mirare. înainte de revoluție, po
porul nostru se stingea în mizerie. în căutarea unei bu
căți de pîine, osetinii luau de multe ori calea străinătății. 
Literatura, cultura noastră națională s-au născut abia 
după Marele Octombrie. Desigur, și-acum plecăm în 
străinătate, dar ca turiști. Cînd o să te simți mai bine, 
o să-ți vorbesc mai pe larg de locurile mele natale dacă, 
bineînțeles, o să vrei.

— Am și început, răspunse bolnava surîzînd. Tare-i 
trist cînd mă părăsiți, mărturisi ea apucînd sfios mîna 
Tamarei. Mai stați puțin cu mine...

— Ai vrea să afli mai multe despre mine, nu-i așa ? 
o întrebă Tamara surîzînd blind. Am prea puține de 
spus. Sînt o osetină oarecare, nu prea tînără, după cum 
vezi. Trăiesc împreună cu mama și copilul. La școală, 
predau franceza. Mă pricep puțin și la spaniolă. Uneori 
și traduc. Din Aragon, fragmente din Flaubert. Poves
tioare, nuvele. Cam asta-ar fi totul.

— Dar soțul ?
Tamara nu răspunse îndată. Se aplecă și culese o hîr- 

tioară. Cînd se ridică, fața îi era din nou calmă, prie
tenoasă.

— Bărbatul mi-a murit în război. în 1942. Comanda 
un submarin, s-a scufundat din cauza unei mine.

Therese roșf ușor și se grăbi să ceară scuze.
— Iertați-mă, vă rog.
— Nu te scuza, Therese, Cu-ncetul te deprinzi și cu 

amărăciunea, așa că acum mi-e mai ușor să vorbesc de 
el. I-am vorbit deseori și băiatului.

■ — Băiatul seamănă cu dumneavoastră sau cu tatăl ? 
Tamara surise.
—• Nici cu unul, nici cu altul. Nu e copilul nostru. L-am 

adoptat. L-am luat dintr-un orfelinat. Părinții lui, niște 
ucraineni, au murit și ei în război... Dar ce ai, Therese ?

Tînăra tăcea, cu fața îngropată în palme ; umerii îi 
săltau, zguduiți de suspine.

— Plîngi ? o întrebă osetină cu voce gravă. De ce ? 
N-ai mai auzit pînă acum de asemenea lucruri ? La voi, 
în țara ta, nu s-a întîmplat la fel ?

— Ba da ! răspunse Therese. Nici eu nu-1 țin minte 
pe tata. Era marinar la Toulon. Și el...

★
Bătrîna Gosse se agita de parc-ar fi avut cine știe~ ce 

petrecere sau nuntă. în locuința modestă, totul strălu

cea de lua ochii. Pînă și clanțele ușilor scînteiau ca 
niște oglinzi. în mijlocul încăperii se afla așezată masa, 
acoperită cu o față albă, scrobită.

— Ce-or fi făcînd ? Se arde mîncarea, mormăia bă
trîna, aruncîndu-și pentru a nu știu cîta oară privirea 
pe fereastră.

Deodată, însă, răsunară pași pe scară și ușa se des
chise larg, de perete.

— Fii binevenită în casa noastră, Therese Landol, făcu 
Tamara cu un ton oarecum solemn. Și-acum, să-ți pre-

Schiță
de

ELENA ȚUGULilEVA

zint familia. Asta-i mama, ăsta-i Grișa... E pe cale să ter
mine institutul, așa că cunoaște puțină franceză.

Tînărul dădu ceremonios mîna, în schimb bătrîna o 
primi în felul ei. O strînse la piept și, rostind într-una 
cuvinte de neînțeles dar pline de tandrețe, o împinse 
ușurel spre sufragerie. După care se repezi în bucătă
rie, reproșîndu-și c-ar fi trebuit să-1 invite și pe doctor 
și pe președintele Sovietului orășenesc, pe Ossman Djioev, 
nu de alta, dar, ca să se încredințeze și ei că străina 
poposită în Osetia a fost primită cum se cuvine.

— Ce să-i faci, așa-i mama, porni să rîdă Tamara. Da’ 
de ce-ai tăcut Therese ? A, îl admiri pe tata ?

Pe perete, într-o ramă modestă, înnegrită de vreme, 
se afla o fotografie înfățișînd un bărbat potrivit ca 
vîrstă, cu nasul acvilin, în cap cu o papaha din blană 
de oaie și înveșmântat în costum național. Mîna, cu vi
nele groase, proeminente, odihnea pe minerul unui kin- 
jal caucazian. Buzele subțiri și sprîncenele dese, încruci
șate, îi dădeau un aer grav, auster.

— O față ca o lamă de brici, observă Therese cu voce 
joasă.

— Era tare bun, replică Tamara. Ai vrea să-ți poves
tesc, cît nu-i mama aici, cum a răpit-o ?

— O ! A răpit-o ? Așa, cu forța ? întrebă franțuzoaica, 
uimită.

— Ei... Nu chiar așa. Se iubeau.
— Nu înțeleg deloc. De ce atunci ?...
— O să înțelegi. Pe vremea aceea, în Osetia, logodni

cele erau cumpărate. Trebuia plătită o „răscumpărare", 
un „irad“ cum îi spunem noi.

— Irad. repetă încetișor tînăra cuvîntul necunoscut, 
cu rezonanță străină.

— Tata era sărac. N-ar fi putut plăti „răscumpărarea", 
chiar de-ar fi vîndut tot ce avea. Și a hotărît să-și ră

pească logodnică. Seara, mama s-a dus la rîu, chipurile 
după apă și el, împreună cu prietenii, s-a năpustit că
lare și a răpit-o... Ce-i drept, adăugă Tamara rîzînd, nici 
bunicul și nici unchii nu s-au prea grăbit să-l urmă
rească. Li se făcuse milă de îndrăgostiți... Și acum, dra
ga mea, de vrei să n-o superi pe mama, așează-te la masă 
și înfulecă ca Gargantua.

Grișa traduse ultimele cuvinte bunică-si. Bătrîna 
aprobă dînd din cap și adăugă ceva în osetă, umflîn- 
du-și comic obrajii. După care, începu să rîdă și porni 
să aducă tot felul de bucate. Ochii ei negri, la fel ca ai 
Tamarei, priveau la Therese cu dragoste. Și fetei i se 
păru că mai stătuse cîndva la masa aceea, învăluită de 
privirile acelea blînde, pline de bunătate.

— Spune-mi, Tamara, întrebă timid Therăse, de ce 
m-ați primit așa de bine, pe mine, o străină ? La început, 
m-am gîndit că poate n-o faceți din voia voastră. Nu 
cumva partidul v-a însărcinat să procedați așa ?

Văzînd că învățătoarea izbucnește în rîs, Therese tăcu, 
dezorientată. După un timp, reluă :

— Nu rîdeți. îmi dau seama c-am spus o prostie. Și 
mai e ceva. Și tu și mama ta, și apoi, acolo, la spital, 
toată lumea s-a purtat așa de frumos cu mine... La spi
tal, o femeie căuta să mă distreze, ținîndu-mi de urît. 
A încercat să-mi arate, prin gesturi, cîți copii are, ce 
vîrstă au, ba chiar mi-a. spus și cum îi cheamă. Și toate 
astea, am simțit, nu din obligație. Oameni necunoscuți 
mi-au adus florț și fructe... Nu cred că am să-i mai re
văd și nu știu cum o să vă pot răsplăti pentru toată 
bunăvoința pe care mi-ați arătat-o.

Tamara tăcea. Văzînd că tăcerea se prelungește, fran
țuzoaica începu să se neliniștească : nu cumva își jignise 
gazda ?

— Nu, Therese, nu-i o sarcină a partidului. De altfel, 
nici nu sînt membră de partid. Și nici din obligație n-am 
făcut-o. E... cum șă-ți spun ? Gîndește-te și tu puțin : 
care-ar fi motivele pentru care compatrioții mei și cu 
mine nu ne-am purta drăguț cu tine? Doar muncim 
amîndouă ; eu sînt învățătoare osetină, tu, desenatoare 
franceză. N-avem nici un motiv să ne certăm. Cît despre 
faptul dacă o să ne revedem cîndva, asta nu depinde 
decît de noi. De pildă, dacă eu aș veni să te văd la 
Rouen, tu mi-ai închide ușa în nas ?

— Eu ? sări Therese, surprinsă. Cum poți să te gîn- 
dești la așa ceva ?

★
— Ce citești acolo, Grișa 1 Zi-i tare, vreău să văd cum 

citești, ceru Therese. Tînărul frumos, cu fața smeadă, 
începu să citească cu glas tare. Era un pasaj din Hernani, 
de Hugo.

Se străduia să pronunțe cuvintele cît mai corect, dar 
Therese nu părea totuși pe deplin satisfăcută.

Una din cele mai cunoscute edituri pa
riziene, editura Pierre Seghers, publică o 
colecție devenită populară în Franța și 
numită „Savanți din toată lumea". Re- 
luînd oarecum o idee care a prezidat și 
la nașterea unei alte colecții de succes a 
aceleiași edituri, intitulată „Poeți de as
tăzi", noua colecție nu se adresează unui 
public de specialiști, ci tuturor celor care 
vor să fie la curent cu marile probleme 
ale vremii noastre, expuse clar și simplu, 
agreabil prezentate și ilustrate. Intrucît 
savanții sînt oameni ca și toți ceilalți, edi
torul și-a propus să prezinte descoperirile 
si ideile care au revoluționat știința și teh
nica veacului nostru prin prisma vieții, lu
crărilor și preocupărilor marilor savanți, 
Fiecare volum este conceput astfel ca ro
manul unei științe reale : astronautica sau 
biologia, atomistica sau psihologia și colec
ția în întregul ei este chemată să devină 
un fel de istorie a științei văzută prin in
termediul savantilor. Volumele care apar 

în cadrul colecției comportă o vastă pre
zentare biografică și științifică, o culegere 
de texte din lucrările omului de știință 
respectiv, o iconografie, o bibliografie și 
uneori un lexic.

Volumul care a deschis colecția a fost 
consacrat savantului sovietic Leonid Se
dov si a marcat, indiferent dacă cu voia 
editorului sau nu, o elocventă recunoaș
tere a rolului științei sovietice în dezvol
tarea aîndirii moderne. Pînă acum au 
apărut în total opt titluri. Pentru viito
rul apropiat se mai anunță cîteva volume, 
dintre care două vor fi consacrate lui 
Pavlov și Mendeleev.

•
La propunerea comitetului de inițiativă 

a conducerii Comunității europene a scri
itorilor alcătuit din M. Șolohov (U.R.S.S.) 
Jean Paul Sartre (Franța), E. Păci (Italia), 
A. Lundkvist (Suedia), A. Surkov 

(U.R.S.S.) și Giancarlo Vigorelli (Italia) a 
fost adoptată o declarație care salută în- 
cheierea "recentului acord de la Moscova în 
legătură cu interzicerea experiențelor nu
cleare.
„Noi, scriitorii europeni întruniți la Le

ningrad din inițiativa Comunității euro
pene a scriitorilor — spune printre altele 
declarația — nu putem să nu constatăm 
că discuțiile noastre asupra romanului 
modern se desfășoară intr-un moment is
toric de mare însemnătate pentru viito
rul întregii omeniri. In timp ce noi dezba
team la Leningrad un număr de probleme 
de importanță decisivă pentru profesiu
nea noastră, pentru realizarea misiunii 
■noastre, la Moscova miniștrii de externe ai 
Uniunii Sovietice, Marii Britanii și State
lor Unite au semnat un Tratat de interzi
cere a experiențelor nucleare. Sperăm că 
acest tratat va deschide calea spre o dezar
mare generală care va asigura pacea și po
sibilități de coexistență statelor cu regi

muri sociale diferite, cu tradiții spirituale 
deosebite".

Scriitoarea australiană Katherine Susan
nah Prichard, cunoscută și publicului ci
titor din țara noastră, a publicat recent un 
amplu articol „Despre literatura sovietică 
contemporană" din care spicuim aceste 
rînduri de încheiere care pot să dea o 
idee despre tonalitatea întregului articol.

„Aceia dintre noi care .sînt blazați de 
pornografia sordidă și de pesimismul la 
modă în literatura engleză, americană și 
australiană de astăzi privesc cu bucurie 
temele sănătoase ale literaturii sovietice. 
Ele ne ajută să ne întărim încrederea în 
demnitatea înnăscută a bărbaților și femei
lor. Ne dau puteri în lupta noastră împo
triva cinismului și a disperării, încredere 
într-o viață fericită pentru poporul nostru 
și pentru toate popoarele".



Instantanee
de la
o repetiție 
cu „Hamlet“

Așadar, ne aflam în ambianța filmului „Hamlet". împreuna cu regizorul 
Kozințev, care și-a consacrat nenumărați ani de viață studierii operei shakes
peariene și care de mult visa să ecranizeze tragedia prințului Danemarcei ; 
împreună cu Smoktunovski. unul dintre cei mai interesanți actori sovietici din 
j el?. noaslre> împreună cu Enei, bătrînul și experimentatul pictor-decorator 
de film, care a colaborat cu Kozințev la realizarea celor mai bune filme ale 
acestuia ; și, în sfîrșit, împreună cu operatorul filmului, lituanianul I. Gri- 
țius, elevul Iui A. Moskvin, și el un talentat reprezentant al tinerei generații 
de cineaști.

Se repeta scena convorbirii lui Hamlet cu regina (în piesă, scena a IV-a 
din actul III).

Smoktunovski-Hamlet stătea în lumina orbitoare a reflectoarelor obosit, 
îndurerat, cu mîinile împovărate parcă și ele de tristețe. In glasul lui se 
simțea o nuanță nouă, de o asprime aproape imperceptibilă. Nu mai 
era vocea, cunoscută a lui Ghennadi din „Anul bisect", nici cea flegmatică, 
uneori ezitantă, a lui Ilia Kulikov în „Nouă zile dintr-un an". Acum Smok- 
tunovski-Hamlet cu sufletul rănit trebuia să rănească pe cineva — pe mama 
lui. Și în timp ce răspundea reginei, ceva se schimba pe chipul actorului. 
Acesta se transformase într-un tînăr mîndru și dîrz, de parcă înalta misiune 
de dreptate pe care o îndeplinea la rugămintea umbrei tatălui său îi dădea 
puterea de a-și acuza mama. Personajele își schimbaseră rolurile : Hamlet, 
chemat spre a fi mustrat, dicta el acum tonul discuției. Nu se mai temea de 
nimic, era gata să înfrunte orice primejdie.

Actrița . letonă E. Radzin-Salkonis, care interpretează rolul reginei, este 
o remarcabilă parteneră a lui Smoktunovski, dar cu mijloace interpretative 
total diferite. Smoktunovski este ca o lumină interioară cu pîlpîiri care lică
resc atîl de adine și de delicat, îneît cu greu le poți „repera" strălucirea. în 
timp ce actrița este ca o flacără ce se mistuie toată în afară ; are un joc 
exterior, deschis.

în pauza dintre două filmări, Smoktunovski nu se izolează niciodată, nu 
cere să. nu fie deranjat cînd se odihnește, nu se „reculege" înaintea turnării 
cadrului următor. Ci discută cu plăcere, glumește, de parcă nu l-ar preocupa

<'de loc scena următoare. Dar inter
locutorul simte tot timpul că în cele 
mai adinei cute ale conștiinței ac
torul nu se desparte nici o clipă de 
eroul lui și această existență a e- 
roului, care trăiește puternic în toa
ta ființa sa, este mai pregnantă de- 
cît tot ce se întîmplă în jur.

L-am urmărit în cele cîteva mi
nute cînd a fost necesară schimba
rea planului — înaintea episodului 
,,uciderea lui Polonius". în timp ce 
se potrivea lumina, Smoktunovski 
discuta însuflețit cu Iuri Tolubeev, 
interpretul lui Polonius. Dar abia 
s-a auzit imperativul : „începem !" 
și expresia nepăsătoare de pe chipul 
actorului a dispărut cît ai clipi. Pc 
platou era din nou Hamlet.

După cîteva zile, l-am întîlnit pe 
membrii echipei de filmare a lui 
„Hamlet" la Casa cinematografiei. 
Erau fără grimă, în costume de stra
dă și au stat tot timpul împreună. 
Arătau ca după o muncă grea, pe 
caro o fac însă cu pasiune, dăruin- 
du-se total*

L T.

...Pe marele platou al 
„Lenfilmului" era amena
jat iatacul regesc, cu co
voare străvechi și un pat 
din lemn masiv. In fața 
măsuței de toaletă a regi
nei ședeau Gertruda, Ham
let... și regizorul Grigori 
Kozințev. Actorii rosteau 
replicile aproape în șoaptă. 
Textul însemna pentru ei 
doar un fundal sonor care 
ii ajuta să se transpună în 
starea emoțională nece
sară, să afle puncte de 
sprijin reciproc, să redea 
atmosfera acțiunii.

Innokenti Smoktunovski

Cele șase roluri a le Olgâi K rasina
Olga Krasina a fost consacrată în cinematografie ca 

tragediană de rolul Lizei din adaptarea pentru ecran a 
operei „Dama de pică" de Ceaikovski. „Cum a putut 
această fată de optsprezece ani să pătrundă pînă la iz
voarele speranței și durerii? De unde a luat atîta pu
tere ?“ s-au întrebat mii de spectatori în scrisorile trimise 
după premieră studioului, revistelor cinematografice și 
actriței. Și, într-adevăr, jocul Olgăi Krasina se caracte
rizează printr-o mare sensibilitate, dublată de o inteli
gență vie, scrutătoare. Trăsături remarcate și de regi
zorul V. Vengherov, care a invitat-o pe studenta atît 
de talentată și perseverentă din anul I al Institutului 
unional de cinematografie să interpreteze rolul Lizei.

în cei trei ani care au trecut de atunci Olga Krasina 
a acumulat o bogată și interesantă experiență cinema
tografică, nu atît prin numărul de personaje interpre
tate (numărul lor se ridică pînă acum la șase) cît, mai 
ales, prin varietatea caracterelor întrupate. Această va
rietate a caracterelor este exprimată de personaje atît 
de diferite ca „blînda“ Bianca, din comedia „Femeia 
îndărătnică" de Shakespeare, Claire, tînăra ziaristă din 
„Judecata nebunilor", filmul lui Grigori Roșal sau mo
desta și încrezătoarea Olia din filmul „Pe drum".

In ultima vreme i-au izbutit excelent două roluri de 
adolescente: Liolia, o orfană singuratică și mîndră care 
își deschide greu inima celor din jur și mai ales Vera, 
eroina filmului „îngerul păcătos", realizat de regizorul 
Ghennadi Kazanski. Rămasă singură, Vera crește în
tr-un internat în care cunoaște și asprimea, lipsa de în
țelegere a unor pedagogi, dar mai cu seamă delicate
țea, bunătatea, căldura majorității celor întîlniți și asta 
îi cultivă încrederea, optimismul, dragostea de viață.

Personajele întruchipate pînă acum de Olga Krasina, 
jocul ei inteligent și plin de finețe fac ca tînăra actriță 
să fie considerată pe bună dreptate printre cele mai pro
mițătoare talente ale noii generații de actori sovietici.

nouă comedie muzicalăO

„VINO MilNI“
Eroina este o tînăra Siberians, cu 

banalul nume de Frosea, care sosește 
la Moscova încărcată cu coșuri, saci 
și bidoane, hotărîtă să studieze mu
zica. Și iat-o în holul Conservatoru
lui așteptîndu-l răbdătoare pe pro
fesorul Sokolov. Acesta, un om în 
vîrstă, celebru și sever pedagog este 
solicitat să-i acorde o audiență. Exa
menul de admitere s-a tinut de mult, 
cursurile au început, toate locurile 
din anul I sînt ocupate dar Frosea nu 
vrea să știe de nimic. Ca să scape 
de insistențele ei, profesorul îi spune 
să revină a doua zi.

Toată seara Sokolov este urmărit 
de un sentiment penibil de regret. 
Și cînd fata urîțică, cu ochii rotunzi 
fi ghiduși, îi iese din nou în cale, nu 

mai îndrăznește s-o refuze. Țărăncuța 
stîngace se dovedește foarte înzes
trată pentru muzică. Interpretează 
cu aceeași sinceritate și profunzime 
cîntece populare, romanțe și arii din 
opere, spre surprinderea totală a pro
fesorului pe care îl convinge de ta
lentul ei incontestabil. Și severul 
Sokolov. începe o activitate asiduă 
pentru șlefuirea acestui „diamant 
brut“, care se va afirma într-o zi pe 
marile scene de operă.

Prezența tonică a Frosei determi
nă importante schimbări în viața și 
tabieturile bătrînului profesor ca și 
în viața sculptorului Nikolai Vasi- 
lievici, în casa căruia locuiește în
dărătnica siberiana. (Nikolai Vasilie- 
vici se trezise într-o bună zi cu dînsa 
în pragul casei. Venea direct din Si
beria, încărcată cu provizii și i-a ce
rut găzduire fiind singura adresă 
din Moscova pe care o avea de la 
un cunoscut de care sculptorul nici 
nu-șix aducea aminte. Sculptorul a

Olga Krasina

primit-o însă cu simpatie, aiutînd-o 
să se afirme în artă deși el însuși 
cunoscuse gustul amar al eșecului).

Desigur, subiectul acestei noi co
medii cinematografice nu este foarte 
inedit. Drumul unor fete simple spre 
culmile artei este o temă des abor
dată de cineaști. Presa sovietică re
levă, însă, ca un deosebit succes al 
acestui film, lucru care-i imprimă de 
altfel și nota de originalitate, focul 
actriței Ekaterina Savinova. Această 
actriță (descoperită mai demult de 
Ivan Pîriev, care a distribuit-o în fil
mul „Cazacii din Cuban") împru
mută Frosei nu numai trăsăturile ei 
de o mare vioiciune, farmec și ener
gie, ci și vocea ei, frumoasă, puter
nică, cu un timbru impresionant.

Autorul comediei este E. Tașkov, 
care semnează atît scenariul cît și 
regia filmului. Imaginea aparține 
operatorului R. Vasilevski iar muzica 
compozitorului A. Eșpai. In curînd, 
filmul „Vino mîine" va rula și la noi.

(XIV) Scurtă istorie a cinematografiei sovietice

IN ÎNCHEIERE
Ajunși aici nu putem pune punct acestei mult prea scurte 

istorii a cinematografiei sovietice fără, a preciza în ce măsură 
punctul pus aici deschide de fapt un nou capitol. Am precizat 
de la bun început că nu vom face o exhaustivă cercetare a 
istoriei filmului sovietic. Nici măcar nu ne-am propus să amin
tim toate filmele importante sau toți creatorii de seamă de pe 
tărîmul cinematografiei. Așa cum am spus inițial, am urmărit 
doar punctarea acestei bogate istorii cu scopul de a scoate la 
iveală varietatea ei, prezența unor extrem de diverse perso
nalități artistice, a unor opere foarte deosebite care în cadrul 
artei realist-socialiste au putut apare simultan. înainte însă de 
a releva în ce măsură cortina trasă în acest moment al cerce
tării noastre înseamnă în același timp deschiderea alteia asu
pra noii și impozantei înfloriri a artei cinematografice sovie
tice socotim necesare cîteva precizări.

Cititorul care a. avut răbdarea să ne urmărească rîndurile 
nu va trebui nicidecum să caute în ele ceea ce numai un ma
nual și într-un spațiu incomparabil mai mare îl poate oferi. 
Omisiunile de opere sau de creatori au fost voite în măsura 
în care nici măcar' simpla lor enumerare nu era posibilă în 
cadru] de care poate dispune un săptămînal. Dar socotim'că 
personalitățile artistice amintite precum și operele lor sînt cele 
mai reprezentative. Cititorul va putea de aici înainte să-și facă 
singur asocierile mai departe. Prezența unui Heifitz, de pildă, 

în configurația cinematografiei sovietice va putea fi, sperăm, 
urmărită cu ochii celui care posedă informația de bază asupra 
evoluției acestei cinematografii în general. Evoluția cineastu
lui din generația anilor 30 către acel minunat „Doamna cu 
cățelul" semnalează prezența unor preocupări fructuoase pen
tru mijloacele de expresie contemporane. Pentru că „Doamna 
cu cățelul", deși ecranizare a unei povestiri a lui Cehov, este 
realizat evident de un artist al celei de a doua jumătăți a 
secolului nostru. Evoluția lui Heifitz este interesantă tocmai, 
pentru că este vorba de un artist aparținînd generației de ime
diat după Revoluție.

Cititorul va putea, ne îngăduim să o sperăm, asocia feno
menul cinematografic contemporan cu datele istorice. Cum a 
fost asimilată moștenirea, să-i spunem clasică, într-unul sau 
altuj din filmele contemporane, care este filiațiunea diferiților 
creatori de filme ale căror opere le urmărim azi sau le vom 
viziona mîine, în ce măsură și prin ce mecanism intim se 
realizează întrepătrunderea dintre creația diferitelor generații 
— iată numai cîteva întrebări pe care ni le putem pune în 
sălile cinematografelor unde se proectează filmele lui Tarkov
ski, Ciuhrai, Seghel, Kulidjanov, Bondarciuk și alții. Tarkovski 
se declară elev al lui Romm numai în sensul că acesta i-a fost 
profesor la institut, dar neagă filiațiunea artistică cu el : se 
declară apărătorul unui cinematograf poetic dar nu are decît 

puține puncte de contact cu Dovjenko. Totuși, văzînd „Copi
lăria lui Ivan“ îți dai seama că a fost creat de un regizor care 
a văzut și „Cei 13" al lui Romm, și „Pămîntul" lui Dovjenko, 
și filmele penetrate de poezie ale lui Donskoi. Ciuhrai, fără 
a o declara, urmează în „Cer senin", de pildă, învățăturile lui 
Eisenstein. Bineînțeles că aceste influențe rămîn numai in
fluențe și nu devin epigonism. Dar poți urmări cu precizie, 
ca pe un fir al Ariadnei, filiațiunile diferitelor personalități ar
tistice. Paradoxal, după cîte știm, aceste filiațiuni nu au fost 
încă în amănunt și cu grijă studiate în toate implicațiile lor. 
Cercetarea în acest sens va da în orice caz rezultate intere
sante și uneori poate surprinzătoare. Deocamdată, asocierile de 
acest ordin le putem face fiecare dintre noi în sălile cinema
tografelor, constatînd cu ușurință că mobilitatea uimitoare pe 
care Urusevski o imprimă aparatului este continuarea, cu mij
loace moderne, a căutărilor lui Tisse sau că aproape întreaga 
comedie muzicală sovietică contemporană se bazează într-un 
fel sau altul pe filmele lui Alexandrov.

Deci dacă aceste rînduri vor fi stîrnit curiozitatea de a afla 
mai multe despre filmul sovietic, de a continua informarea 
despre fenomenul cinematograf1 c contemporan, atunci ele și-au 
atins modestul scop.

Ion Borna



Scenă din spectacol

(Vă ituătăm la

CIRCUL BIELORUS

O TROIE

O dimineață călduroasă de la sfîrșitul 
lui iulie : îl caut cu înfrigurare pe maes
trul Șag pentru a-i oferi sprijinul în ve
derea pregătirii premierei foarte apro
piate. în sfîrșit, îl găsesc în manejul cir
cului îmbrăcat în salopetă, alături de cei
lalți membri ai colectivului, împingînd la 
un tăvălug pentru pregătirea manejului 
necesar acrobaților.

...în scurtele pauze ale pregătirii pre
mierei am reușit să aflu multe lucruri 
interesante despre activitatea valoroasei 
trupe bieloruse, despre artiștii și progra
mele ei, despre turneele întreprinse și 
succesul repurtat cu acest prilej.

La 1 august a.c. circul bielorus și-a în
ceput seria spectacolelor la București, ob- 
ținînd și din partea publicului nostru a- 
plauze bine meritate.

Secretul succesului acestei formații so
vietice de circ constă cred, în primul rînd, 
în sudura colectivului care participă la 
spectacol. Această sudură se face simțită 
de-a lungul întregului program, expri- 
mînd în chipul cel mai convingător dra
gostea și devotamentul artiștilor față de 
complexa și interesanta lor profesie.

Fantezia regizorului N. M. Sokolov Tes
telev — maestru emerit al artei din R.S.S. 
Bielorusă — aduce în întregul spectacol 
o concepție regizorală originală, intere
santă. Foarte reușită este întîmpinarea cu 
pîine și sare a publicului spectator și pre
zentarea altor obiceiuri — specifice vieții 

noi a poporului bielorus, în prologul și des
fășurarea spectacolului.

Analizînd interpretarea numerelor artis
tice este foarte greu să acorzi artiștilor 
bieloruși alt calificativ decît acela de 
foarte bine. Trupa saltatorilor Alexeev 
demonstrează o excepțională pregătire 
acrobatică, prezentînd o vastă gamă de 
sărituri executate într-un tempo de veri
tabil vîrtej. O emoție deosebită mi-a pro
dus evoluția aeriană a Danilovei și a lui 
Mariankov. Cîinii dresați de Antonina 
Poldi au demonstrat publicului că dre- 
soarea a știut să adauge la măiestria pro
fesională fantezie și ritm. De asemenea, 
dresura de yaci a lui Tihonov este foarte 
valoroasă și original prezentată. După 
cum trebuie să remarcăm că cei doi Otli- 
vanik, care ne-au mai fost oaspeți, au 
adus de astă dată trucuri noi și intere
sante.

Tinerii echilibriști Stînkan și Somov 
demonstrează în arenă o pregătire profe
sională temeinică. Bile catapultate, greu
tăți de diverse valori sînt jonglate cu o 
ușurință rar întîlnită de către Nelipovici. 
Și nici jongleria pe monouri a celor trei 
Poldi, nici trupa călăreților Kuk, nici anti
podul Gorlovilor, nici studiul plastic al 
Efremovei nu pot trece neobservate căci 
sînt prezentate cu multă eleganță și acu- 
rateță.

Tînărul comic Kolobok, a reușit datorită 
unei pregătiri multilaterale, să acopere 

foarte bine partea comică a spectacolului. 
O mențiune specială se cuvine orchestrei, 
bine dirijată de P. B. Sîranian.

Dacă artistul în salopetă despre care 
am amintit la început se numea Șag, tot 
Șag este și eroul principal al marelui nu
măr de atracție al spectacolului, un nu
măr de bogată fantezie și pricepere, rea
lizat cu ajutorul întregului colectiv. Șag 
face o demonstrație de înaltă măiestrie a 
metamorfozării. De la bărbatul respecta
bil, îmbrăcat cu un impecabil frac la apa
riția și dispariția unui grădinar, de la 
apariția colhoznicului vesel la dispariția 
profesorului și pînă la reapariția maestru
lui Șag este o cale a travestiului în care 
talentul este perfect îmbinat cu iscusința 
și ingeniozitatea, reușind șă încînte chiar 
și pe cei mai exigenți spectatori.

Un fapt demn de semnalat este reali
zarea numărului final, de o mare măies-j 
trie, care prin surprizele lui succesive iz
butește să-1 facă și pe cel mai grăbit 
spectator să uite cu totul de tramvai.

Spectacolele Circului Bielorus sînt spec
tacole de înaltă valoare artistică. Ele me
rită să fie văzute pentru fantezia, cura
jul, măiestria, tinerețea, omogenitatea și 
înalta pregătire profesională care stau la 
baza acestui ansamblu artistic sovietic.

Mircea M. Gheorghiu
Regizor artistic al Circului de Stat 

din București

RUSA?
Kitej-grad... Cîte balade și legende au in

spirat zidurile dispărute ale enigmaticului 
oraș rus ! „Lacul Svetlîi Iar a luat locul ora
șului nevăzut Kitej... Orașul este întreg dar 
ascuns privirilor... S-a ascuns de oameni, prin 
voia Domnului, cînd nelegiuitul țar Batîi, ni
micind Rusia Suzdaliană, a pornit cu oaste 
să cucerească Rusia Kitejiană... In serile li
niștite de vară pe lacul Svetlîi Iar se oglin
desc în apă ziduri, biserici, mănăstiri, palate 
domnești și curți boierești..." glăsuiește o le
gendă rusă.

Dincolo de Volga există un sat, Vladimir
skaia. Pe meleagurile lui se spune că ar fi 
ființat cîndva Kitejul. Dar pe locul orașului 
s-ar întinde acum un lac. Un grup de entu
ziaști a explorat nu de mult lacul. Geologii 
au stabilit că apele acestuia s-au format în 
urma unei prăbușiri a scoarței terestre. Deo
camdată expediția n-a putut afla mai mult. 
Se fac, însă, pregătiri intense în vederea unei 
noi lansări în împărăția fluidă a lacului.

Cîndva, legendara Troie a fost socotită 
pierdută. Luînd drept ghid „Iliada" lui Ho
mer, arheologul H. Schliemann a dat de ur
me e ei. Poate că și Kitejul e un fel de Tro- 
io rusă ? O expediție viitoare va răspunde 
definitiv la această întrebare.

I. c.

Cit de atenți sînfeți?
Vă dăm posibilitatea să vă verificați. Uitați-vă la cele două desene alăturate 

ale graficianului V. Cijikov. Care sînt deosebirile dintre ele ? Căutați-le, sînt unspre
zece. Dacă nu Ie puteți găsi singuri, așteptați următorul nostru număr în care vom 

publica răspunsul.

A dispărut
Ghețarul Lagzdon de pe versantul sudic al Principalului lanț caucazian 

a dispărut fără urmă.
La prima vedere n-ar fi nimic surprinzător.: savanții înregistrează topiri 

de ghețari în aproape toate regiunile globului pămîntesc. Din unele masive 
au rămas numai insulițe de gheață, mulți ghețari de dimensiuni mai mici 
au dispărut cu totul. Savanții explică fenomenul prin încălzirea climei și 
reducerea precipitațiilor.

Ce i-a uimit totuși pe colaboratorii Institutului de geografie „Vahuști" 
al Academiei de Științe a R. S. S. Gruzine — participanți la expediția de 
pe Kavkasioni ? Studierea climatului a arătat că aici, în multe locuri, tem
peratura nu numai că nu crește, ci dimpotrivă, scade și că se înregistrează 
o creștere a cantității de precipitații.

In legătură cu această problemă directorul Institutului, Feofan Davitaia, 
membru al Academiei de Științe a R. S. S. Gruzine, a lansat o ipoteză ori
ginală. Iat-o pe scurt.

în ultimele decenii s-a observat că ghețarii se topesc aproape pretutin
deni, masa lor scăzînd în permanență. In Caucaz, de exemplu, ghețarii s-au 
retras pe distanțe de sute de metri. Acest proces de topire a ghețarilor ia un 
titm din ce în ce mai accentuat. Fenomenul se explică prin încălzirea climei.

încălzirea a cuprins cu precădere regiunile situate la latitudini mari, 
în Extremul Nord sovietic, de pildă, temperatura din timpul iernii a crescut 
cu cîteva grade, ceea ce a influențat firește substanțial situația ghețurilor 
marine și regimul ghețarilor continentali. E adevărat, unii savanți consideră 
că procesul de încălzire a temperaturii nordului a stagnat și că în viitorul 
apropiat va începe răcirea.

In ce privește regiunile sudice, încălzirea nu se observă peste tot. Cer
cetările făcute au arătat că în regiunile muntoase de mare altitudine din 
Caucaz din deceniul al noulea al secolului trecut și pînă azi s-a produs o 
răcire. Ea s-a înregistrat și în Pamir. Suma temperaturilor pozitive, la care 
reacționează prompt mai ales ghețarii mici, a scăzut de la deceniu Ia de-

un ghețar
ceniu. în momentul de față în Caucaz și în Pamir ea reprezintă circa 85 % 
din valoarea inițială.

Și s-a mai ținut seama de încă un factor care poate influența topirea 
masivelor de ghețari. îh condițiile scăderii sumei temperaturilor pozitive 
masa ghețarilor poate totuși să se reducă, dacă crește suma temperaturilor 
negative, ~ceea ce duce la scăderea rezervelor de frig. Același lucru se în- 
tîmplă și dacă se complică alimentarea ghețarilor din cauza reducerii can
tității de precipitații atmosferice. Observațiile au arătat, însă, că și suma 
temperaturilor negative și cantitatea de precipitații au crescut în această 
perioadă.

S-ar părea, deci, că totul vorbește în favoarea creșterii învelișului de 
gheață. Dar ghețarii continuă să se retragă — în Caucaz, în Pamir... Cum se 
explică această contradicție aparentă față de una din legile de bază ale 
fizicii ? In realitate — presupune savantul gruzin — cauza topirii ghețarilor 
este... praful.

In ultimele secole cantitatea de praf din atmosferă a crescut necontenit, 
ca urmare a lărgirii suprafețelor arate, a dezvoltării industriei, precum și a 
intensificării deplasării maselor de aer din regiunile sudice spre latitudini 
mai mari. Atmosfera Pămîntului primește anual o „completare" de un mi
liard de tone de praf. Depunîndu-se pe ghețari, praful este încălzit de razele 
soarelui, accelerîncl procesul de topire.

însăși încălzirea atmosferei — presupune prof. Davitaia — depinde în 
oarecare măsură de absorbția intensă a radiației solare de către particulele 
solide aflate în aer.

Pe ghețarii Tviberi și Halde din Principalul lanț caucazian membrii 
expediției au mai descoperit și un alt fenomen, nu mai puțin ciudat : tem
peratura suprafeței gheții care se topește este cu mult deasupra lui zero. 
Dar această enigmă urmează abia șă fie rezolvată.

A. P. N.

Sherlock
Holmes • ••

sporliv
In S.U.A. există o asociației 

pentru studierea vieții și ac-’ 
tivității lui Sherlock Holmes. 
Membrii ei se ocupă cu toată 
seriozitatea de biografia ma
relui detectiv, uitînd că acesta 
e doar rodul fanteziei lui Ar
thur Conan-Doyle.

Nu de mult, unul din stîlpii 
asociației, Mr. Wiliam C. Beh- 
ring-Gold, a publicat în re
vista „Sport Ilustrated" rezul
tatele cercetărilor lui făcute 
timp de 35 de ani pe tema : 
„Holmes sportiv". Din volumi
nosul studiu reiese că genia
lul detectiv n-a practicat spor
tul ca atare, ci s-a interesat 
doar de disciplinele care a- 
veau o aplicație practică: 
„single-steak" (un fel de lup
tă cu bățul), box, scrimă. Beh- 
ring-Gold scrie că Holmes era, 
probabil, boxer de categorie 
mijlocie.

In afară de sporturile enu
merate mai sus, detectivul mai 
stăpînea și complicata artă a 
luptelor japoneze. Intr-una 
din relatările lui, Holmes le 
numește „baritsu". Conștiin
ciosul Behring-Gold a cercetat 
toate dicționarele anglo-japo-' 
neze dar n-a găsit cuvîntul. 
„Probabjl că — conchide el 
— „baritsu" este un secret na
țional al japonezilor".

Detectivul era foarte puter
nic: vă amintiți cum a îndoit 
cu mîinile, în povestirea „Ban
da pestriță", un vătrai gros 
de fier. Și, în sfîrșit, era un 
atlet de prima mînă; putea să 
alerge prin mlaștini, spre a 
tăia drumul cîinelui din Bas
kerville, ca un maestru al pis
tei. „Alpinist, cunoscător al 
sportului ecvestru și al rugby- 
lui, Holmes f era un sportiv u- 
niversal" — încheie autorul 
studiului pomenit. „Păcat că 
nu-i decît un erou literar".

(După „Nedelea")

RECTIFICARE
In articolul „Stelele cercetate do 

prieteni11 semnat de prof. Ale> 
xandr Mihailov și apărut în nr. 32 
al revistei noastre, prima frază 
din aliniatul 2 se va citi : „Timp 
de șase luni Ia Pulkovo a lucrat 
profesorul Nicblae Dinulescu".



Erupțiile solare

CANICULA Desene de K. Nevler 
și M. Ușaț

împotriva

(urmare din pag. 6-7)

De la hun început putem spune că ele 
nu constituie o primejdie pentru planeta 
noastră. Erupțiile sînt o dovadă a faptului 
că Soarele pulsează, trăiește, are energie. 
Importanța lor, însă, rezultă din împrejura
rea că aurorele polare, furtunile magnetice 
și ionosferice de pe Pământ (cu repercu
siuni asupra propagării undelor radiofonice) 
sînt urmările lor obișnuite. Iată de ce sa- 
vanții sovietici au căutat să prevadă erup
țiile. Și au reușit lucrul acesta cercetând cu 
atenție structura zilnică a magnetismului 
solar cu ajutorul magneto grafului instalat 
la Observatorul din Crimeea. Astfel, ei pot 
prevedea cu zile înainte o erupție și urmă
rile ei, lucru deosebit de important pentru 
cercetări ca și pentru viața practică : comu
nicații TFF, orientarea precisă a busole
lor etc.

După campania mondială de cercetări 
din 1957—1959 (Anul geofizic internațio
nal și Colaborarea geofizică internațională), 
pentru perioada 1964—1965 a fost organi
zat Anul internațional al Soarelui calm. Cu 
acest prilej se vor studia mai în amănunt 
erupțiile pentru a descoperi și detaliile ră
mase încă în umbra. Nu va întârzia nici 
aplicarea în practică a rezultatelor. Însăși 
lansarea navelor cosmice cu pasageri este 
condiționată de erupții, întrucît o activi
tate solară intensă duce la intensificarea 
zonelor de radiații din jurul Pămîntului, 
unul dintre pericolele principale în calea 
acestor zboruri. Cînd vom reuși să preve
dem erupțiile cu mai multe zile înainte, 
poate chiar cu săptămâni, vom ști exact 
cum și cînd trebuie să efectuăm asemenea 
lansări.

— Dați-mi 
arsurilor ! ceva

Fără cuvinte La sursă...
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SALTUL AFRICAN
AL BONNULUI

• Coloana cincea în acțiune Exportul de „idei“ — o capcană 
pentru tineret Ajutor sau jaf? • Viitorul Africii 

va fi hotărît de africani

Poftele imperialiștilor germani n-au fost niciodată ca
racterizate de modestie.

De la începuturile lui imperialismul german a dorit 
să acapareze spațiu vital pe continentul negru. Colonia
liștii vest-germani de astăzi vor și ei să răzbească în Afri
ca. Ei intră pe scara de serviciu cu masca de „misionari 
dezinteresați11, mască care trebuie să camufleze ceea ce 
actualul cancelar al R.F.G. a proclamat fățiș încă în 1928 :

„Reichul german trebuie să aibă cu orice preț colo
nii... Avem nevoie de mai mult spațiu pentru poporul nos
tru, prin urmare trebuie să avem colonii'1.

Această declarație mai veche este un adevărat credo 
al neocolonialiștilor vest-germani.

infirmă aceste asigurări ipocrite.

Cercurile oficiale de la Bonn declară că 
ajutorul economic și tehnic pe care îl acordă 
țărilor africane în curs de dezvoltare nu pre
supune nici un fel de condiții politice. Dar o 
declarație fără echivoc a vicecancelarului 
Erhardt „
„Convinși de superioritatea sistemului nostru 
economic, trebuie să facem ca și în țările în 
curs de dezvoltare să fie create sisteme eco
nomice care să nu contravină convingerilor 
noastre politice".

In străduința de a-și asigura o bază pentru 
sporirea influenței lor în tinerele state națio
nale din Africa, cercurile conducătoare din 
R.F.G. mizează mult pe tineretul acestor țări.

Ele alocă cu generozitate subvenții în ve
derea organizării de seminarii și cursuri pen
tru studenții africani, exportă intens în noile 
țări din Africa filme și literatură pentru tine
ret și alte așa numite „mijloace de masă" 
pentru influențarea ideologică.

Bonnul caută să aducă prin orice mijloace 
tineri africani care să studieze în R.F.G. Care 
este mobilul acestui „sacrificiu" făcut de po
liticienii vest-germani ? Un răspuns complet la 
.această întrebare a fost dat de un oarecare 
von Studnitz, ideolog al neocolonialismului 
vest-german :

„Pentru oricine trebuie să fie astăzi evident 
în R.F.G. că studenții străini și mai ales cei 
din țările slab dezvoltate din Africa consti
tuie un obiectiv extrem de interesant pentru 
investițiile de capital ale economiei germane: 
Istoria ne arată că oamenii din aceste țări 
care au autoritate și funcții importante,’ bo
gății și putere rămîn toată viața lor . atașați 
de țara în care și-au făcut studiile superioare. 
Necesitatea vitală de a avea un export ger
man- continuu ne impune să invităm, cît mai 
.multi tineri străini la studii în R.F.G."

Chiar din primii ani de dezvoltare a impe
rialismului,' monopolurile germane au căutat 
să folosească pentru interesele lor politice stu
denții străini care studiau în Germania. Nu 

’din întîmplare de această problemă s-a 
ocupat vechiul concern german „I. G. Far- 
benindustrie", care și astăzi arată în Germa
nia occidentală un deosebit interes pentru 
;pregătirea de . practicieni străini, în special 
africani. ,

în vecinătatea catedralei din Bonn, pe o 
străduță liniștită, la numărul 4, s-a instalat 
nu de mult o nouă instituție : „Corpul păcii 
german". Pe o tăbliță de aluminiu aflată la 
intrare se poate citi : „Institutul de studiu și 
^ajutorare a țărilor de peste mări. Asociație 
juridică". • ...

De mult timp- se vînturau la Bonn planuri 
de creare a unui astfel de serviciu. Cuvintele 
lui de ordine : „Să trăim și să muncim umăr 
la umăr cu populația băștinașă", „Să contri- • 
buira la opera de modernizare a țărilor slab 
dezvoltate", „Să ducem în Africa civilizația 
modernă" — sînt departe de a fi noi. Nou 
este numai faptul că Bonnul recunoaște că 
acest serviciu este o variantă vest-germană a 
„Corpului păcii" creat de S.U.A.

Tinerii emisari ai imperialismului S.U.A. 
din „Corpul păcii" american s-au demascat în 
ochii popoarelor din țările slab dezvoltate. 
De ce repetă atunci Bonnul experiența prea 
puțin glorioasă a Washingtonului ?

■ Ludwig Rosenberg, președintele Uniunii 
sindicatelor din Germania occidentală, s-a 
arătat fățiș neliniștit de „riscul apariției unor 

.puterni.ee revoluții sociale în țările care se 
dezvoltă, ceea ce poate primejdui stabilitatea 
politică a acestor state". După care a adău
gat .cu cinism că în același timp cu un plan 
corespunzător în domeniul industriei și in
vestițiilor de capital e necesar „să se elabo
reze și un program social și politic clar".

Așadar, Bonnul intenționează să-și impună 
politica sa, să acapareze economia acestor 
țări și să atragă de partea lui tineretul afri
can. Acesta, este adevăratul mobil al „moder
nizării". Pentru asta mobilizează „Corpul 

păcii" vest-german tineri germani între 20 și
30 de ani spre a-i trimite în Africa.

.Tinerii care se înrolează în „Corpul păcii 
anumite 
scris re
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german" trebuie să îndeplinească 
condicii profesionale și morale

Africa liberă (Docheri din Ghana).

cent ziarul vest-german „Der Tagesspiegel", 
Ei trebuie, chipurile, să se priceapă a insufla 
băștinașilor „dragostea de muncă", „punctua
litatea", „să-i învețe să manevreze mașini".

Cîtă generozitate 1 Dar ceva mai departe 
articolul cuprindea un paragraf mai sincer: 
„Misiunea membrilor „Corpului păcii" ger
man nu este o aventură ci un business".

Inoculînd tineretului african otrava antico
munismului, Bonnul vrea să slăbească miș
carea de eliberare națională din Africa, să în
tărească în aceste țări forțele reacțiunii și să 
împiedice contactul lor cu țările socialiste.

In același timp, în Germania occidentală se 
fac tot mai des auzite apeluri fățișe la rasism 
și șovinism. Nu de mult, a luat cuvîntul la 

catedra universității din Wurzburg un obscu
rantist notoriu, un anume von der Heidte. 
Acest general de brigadă al Bundeswehrului, 
cu un mare trecut nazist este astăzi profesor 
la universitatea din Wiirzburg. Socotindu-i 
pe africani „oameni de categoria a doua", 
von der Heidte a spus studenților : „Cea mai 
mare greșeală a politicii coloniale germane a 
fost că în ultimii 60 de ani nici nu i-a izolat 
pe negri de rasa dominantă, nici nu i-a exter
minat".

Propaganda oficială a Bonnului a atins o 
mare virtuozitate în justificarea expansiunii 
economice crescînde a Germaniei occidentale 
în tinerele țări independente din Africa. Dar 
îndărătul cuvintelor „ajutor dezinteresat", 
„spirit de solidaritate", „relații de prietenie" 
se fac vizibile tot mai mult adevăratele țeluri 
ale monopoliștilor din R.F.G. : jefuirea resur
selor naturale, tendința de a transforma ti
nerele țări africane într-o bază de materii 
prime. Ziarul vest-german „Die Welt" a recu
noscut deschis : „In multe țări slab dezvol
tate și, în primul rînd în țările din Africa 
tropicală, capitalul german este investit pen
tru întărirea și extinderea bazei de materii 
prime a întreprinderilor vest-germane".

Foto : I. TRANKVLLIȚKI

întrucît Germania occidentală are în mo
mentul de față o situație privilegiată în 
„Piața comună" din Europa, ea are tot inte
resul să-și întărească pozițiile și în Africa. 
Căci R.F.G. se bucură în țările africane așa-zis 
asociate (adică legate de Piața comună) de 
aceleași privilegii ca și Franța.

Marile întreprinderi din R.F.G. tind să 
pună stăpînire pe zăcămintele de bauxită din 
Guineea, care sînt cele mai bogate din lume, 
își sporesc mereu creditele acordate Liberiei 
și Senegalului. Krupp învestește capitaluri 
uriașe în Angola

Germania occidentală este astăzi un impor
tant partener comercial al unor țări ca Ni
geria, Sierra-Leone și Gambia. în ultimii trei-

patru ani exportul vest-german către Africa a 
crescut de aproape trei ori. în același timp se 
intensifică și expansiunea marilor bănci vest- 
germane în Africa.

Politica oficială a Bonnului urmărește să 
frîneze industrializarea acestor țări și crearea 
unei industrii naționale. Bonnul dorește ca 
aceste țări să rămînă o sursă de produse a- 
gricole și materii prime. Acesta-i adevăratul 
sens al „ajutorului" vest-german acordat țări
lor slab dezvoltate. Este un lucru pe care 
încep să-l înțeleagă și africanii. Studentul 
congolez Mugongo Hema a declarat, de pildă, 
recent:

„Oamenii politici de la Bonn declară ade
sea că sînt înpotriva colonialismului și că 
sprijină tinerele state din Africa. Dar care 
sînt foloasele pe care le tragem noi congo
lezii din investițiile de capital ale Germaniei 
occidentale ? Cota parte a R.F.G. în capita
lul lui „Union Miniere" se ridică la pest^ 
30.000.000 de mărci. Monopolurile vest-g^w 
mane realizează profituri fabuloase din ex-’ 
ploatarea forței noastre de muncă. Cu spri
jinul unor agenți de tipul lui Chombe ele își 
întețesc lupta pentru 
economice în Congo.

sporirea influenței lor 
Concernele hotărăsc 

unde să-și învestească 
capitalurile. Noi avem 
nevoie, de pildă, de 
școli și spitale, ele 
construiesc, însă, între
prinderi care nu sînt 
ale noastre și intensifi
că exploatarea.

întreprinderile cons
truite în Africa de ță
rile socialiste aparțin 
popoarelor africane".

Cîndva, Wilhelm al 
II-lea a declarat: „Vii
torul Germaniei e pe 
mare l" Pe vremea a- 
ceea Germania căuta 
să zdruncine suprema
ția navală a Angliei co
lonialiste. Astăzi oame
nii politici de la Bonn 
leagă viitorul Germa
niei occidentale de pe
netrația pe scară larpjfe 
în țările aflate în c- 
de dezvoltare și, în pri
mul rînd, în țările din 
Africa. Iată de ce, a- 
proape că luînd-o îna
intea noilor misionari 
din „Corpul păcii", pe 
continentul negru au 
început să mărșăluias- 
că cizmele Bundeswehrs 
ului, vest-german.

Penetrația militară a 
R.F.G. în Africa se 
realizează cu multă sub
tilitate. Bundeswehr- 
ul pătrunde în Africa 
sub masca a numeroși 
turiști care vizitează 
țările africane. Turiștii 

. sînt foarte politicoși, 
string mîini în dreapta 
și în stînga și făgădu- 
ieso solemn să apere 
suveranitatea tinerelor 
state. Comisvoiajori su- 
rîzători ai Bundeswehr- 
ului propun africanilor 
avioane de tip vest- 
german și acordă cre
dite pentru achizițio
narea de echipament, 
militar din R.F.G. în 
același timp ei cer tot 
felul de avantaje poli
tice. Ceea ce nu-i îm
piedică însă pe milita- 
riștii vest-germani să a- 
provizioneze cu arma 
și avioane pe călăii 
aortughezi pentru re
primarea mișcării de 

eliberare națională din Angola și din alte țări 
slab dezvoltate.

Poftele actualilor neocolonialiști vest-ger
mani se deosebesc prea puțin de acelea ale 
înaintașilor lor de pe vremea lui Wilhelm al 
II-lea și a lui Hitler. Numai că sub masca 
ipocrită a „ajutorării țărilor slab dezvoltate" 
se ascund astăzi planuri și mai perfide. Dar 
viitorul Africii va fi hotărît de africani care-i 
vor alunga pînă la urmă pe străinii ce-și în
tind mîinile lor murdare spre bogățiile mare
lui continent, pe toți cei care încearcă să 
înăbușe libertatea dobîndită cu prețul unor 
mari sacrificii și al unei lupte sîngeroase.

L. Petrușova -
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